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A sápadt fiú gyakran el  ha -
ladt az újpesti fôposta épü-
 lete elôtt. Szokása volt, 
hogy a gimnáziumba me -
net arra tett kerülôt, majd 

délután a piacon keresztül a Mády Lajos 
ut  cán baktatott haza. A tavaszt számára az 
jelezte, hogy a telefonközpont monoton 
kat  togása egyszer csak kiszûrôdött a posta 
ki    tárt ablakán. A karácsony közeledtérôl 
úgy értesült, hogy csomagokkal sorban ál  ló 
em  berekbe botlott az épület oldalbejárata 
elôtt. Látásból jól ismerte a személy zetet 
és a tekintélyes postamestert, aki min den 
óra ötvenkor kijött a fôkapu elé és rágyúj-
tott egy cigarettára. Amikor az óra mu tató 
egészet mutatott, elnyomta a csikket és ko -
mótosan kiürítette a piros postaládát.

A ballagás után a fiú, kezé  ben egy 
cso kor elcsent orgonával, szokásos útjára 
indult. 11 óra 48-kor belépett a fôpostára, 
„lát  hatatla  nul” a telefonfülkébe sietett és 
várt. Két perc múlva a postames  ter ki  ment 
az épületbôl. A diák kipirulva szökkent a 
hármas ablakhoz és elhadarta, hogy egy 
cso    kor orgonát küldene a postás  kis asszony-
nak, „még bélyeg sem kell hozzá” – mond-
ta, és a virágot az üveg fö  lött a lány felé 
nyúj totta. A kisasszony sza  badkozott, hogy 
nem fogadhatja el, mert a szabályzat tilt ja 
az ilyesmit. A fiú éppen ott tartott, hogy 
zárás után várni fogja a posta elôtt, ami kor 
a postamester idô elôtt vis  szatért. A hár-
mas ablak felé csak ennyit dörmögött: 
„óri  ási vihar vár ható kislá  nyom, ma taxival 
megyünk haza!”.  � Rojkó Annamária
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„Újpest új postapalotát kap. 
Újpestet az állam nem nagyon 
kényeztette el állami közmûvek 
és középületek emelésével. Sôt 
mintha ez a virágzó város mos-

tohagyereke lenne az államnak. Míg máshová 
bôségesen ömlött az állami pénz iskolákra, 
kórházakra és más közmûvekre – Újpestnek 
mindezt a maga erejébôl kell elôteremteni. 
Végre azonban mégis kap majd valamit Újpest. 
Egyelôre csak ígéretet kapott ugyan, de remél-
hetôleg az ígéretbôl itt valóság lesz. Hermann 
Miksa kereskedelmi miniszter megígérte az 
újpestieknek, hogy a jövô évi állami költségve-
tésbe beállítja az újpesti új postapalota költ-
ségelôirányzatát és fölépítteti a régen szük-
séges sé vált középületet. Végre tehát Újpest-
nek lesz majd modern postapalotája. Kívánatos 
len  ne, ha a postapalotát más állami épületek is 
követnék, hogy egyszer már kiderüljön, hogy 
Újpest sem mostohagyerek a többi kedvezmé-
nyezett magyar város között.” (Friss Ujság, 
1926. december 18.)

„Uj rend a postán. Hivatalosan közlik 
ve  lünk a következôket: F. évi június hó 1-tôl 
kezd ve Rákospalota területén is az Ujpest 1. 
szá  mú postahivatal veszi át a levélgyûjtôszek-
ré nyek begyûjtési szolgálatát és azt ellátja két 
gép kocsival (Magomobil). Hétköznapokon a 
levelezés az összes levélgyûjtôszekrényekbôl 
két körzetre felosztva naponkint kétszer ürít-
te  tik ki és pedig délelôtt 11 óra és 12.25 kö -
zött, délután 17 órától 18.25-ig. […] A levél-
gyûj tôszekrényekbôl begyûjtött levelezés a 
gyûj  tések befejezéséhez igazodó, legközelebbi 
járatokkal továbbíttatnak, hétköznapokon na -
pon kint 7 indítással, az utolsó két indításnál 
köz  vetlenül az illetékes budapesti mozgópos-
tához; az utolsó indítás este 21 óra 15 perckor 
van. Vasárnap és ünnepnapokon az összes le -
vélgyûjtôszekrények egyszer üríttetnek ki és 
pe  dig 16 és 18 óra között és a begyûjtött 
anyag 21 órakor nyer továbbítást. Kérjük a 
kö  zönséget, hogy levelezésein, de különösen a 
helybe szólókra is a város nevét írja fel, tekint-
ve, hogy ugyanazon nevû ucca mindkét város-
ban van.” (Ujpesti Élet, 1928. június 7.)

„Az újpesti posta- és táviroda épület 
ugyan a múlt évben épült, de szinte a háború 
be  fejezése óta húzódik építésének ügye. A 
pos taigazgatóságnak elôbb más sürgôsebb fel-
adatokat kellett megvalósítania s ez talán sze-
rencse is, mert a közben elavult, régi rendsze-
rû telefonközpont helyett, a maihoz lehetett 
al  kal mazni az építkezést. A postakincstár még 
a háború elôtt vette tervbe több vidéki város 
postahivatalának modern és tisztán a posta 
cél jaira készülô épületben való elhelyezését, 
hogy ne kelljen valamely lakóház földszintjébe 
bekényszeríteni a postahivatalokat, amelyek 
rend szerint éppen a kényszerhelyzet miatt 
al kal matlanok a helyes üzemlebonyolításra. 
[…] Sándy Gyula megbízást kapott az általa 
ter vezett zágrábi postapalota kibôvítésének 
meg  tervezésére. Ez az építkezés utóbb telje-
sen elmaradt és kárpótlásul ezért az újpesti 
posta épület tervezésével és mûvezetésével bí -
za  tott meg. A kincstár egy meglehetôsen sza-
bálytalan telket szerzett meg a forgalmas Ist-
ván úton és megadta az épület programját, 
akkoriban még egy manuális telefonközpont-
tal való postahivatal tervezésére. Éppen ezért 
a terveket többszörösen kellett átdolgozni, 
ta  ka  rékoskodni is kellett, de a redukciók elle-
nére is a terv tökéletesen megfelelt céljának. A 
postahivatal a földszint sarkára került, negyed-
körben alakított kezelôasztalainál áttekinthetô 
a tágas helyiség a hozzá csatlakozó fônöki iro-
dával és pénztárral. Fölötte van a telefonköz-
pont tágas, automatikus kapcsolást végzô gép-
terme.” (Tér és forma, 1929. II. évf. 9. szám)

„A postán serény munka folyik. Elta-
karítják a romokat, melyek a német banditák 
pusztító robbantásának nyomakép maradtak 
itt. Az épület nagy része és a teljes berendezés 
tönkrement, azonban ma már – rangra és be -
osztásra való különbség nélkül – háromszáz-
hatvan postaalkalmazott is dolgozik, hogy 
mi  re megindul a forgalom az építkezési mun-
kák is befejezôdjenek. Addig átmeneti megol-
dásokra alkalmassá tették az épen maradt épü-
letrészeket, a telefon pedig máris mûködik.” 
(Sza  bad Ujpest, 1945. február 7.)

 (Összeállította: Szöllôsy Marianne)

Az újpesti postapalota
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„A’ czéhek, ezen káros mo no -
póliumok, mellyek szabadalom-
mal vissza élve kirekesztik a’ 
becsületes embert kereset mód-
jától, és drága árt szabnak a’ 

rossz árunak, és kirekesztik a’ közönséget, azt 
megvenni, még mindig fennen hirdetik ön   ké-
nyök alattiságunkat. Történnek ugyan egyes 
he  lyeken és egyesek által ez önkény alóli föl-
mentések; szorgalmasan kezdik nyesni a’ sta -
tus viruló fájáról ezen és hasonló elfajzott ki-
nö véseket, ’s a’ fa már is gyümölcsöt terem, ’s 
a’ nyesés utánzásra fogja ébreszteni a’ ha zát. 
E’ tekintetben gróf Károlyi István, ká posztás -
megyeri pusztáján, buzdító példával megy elô, 
’s nem tartjuk érdektelennek, né hány figye-
lem reméltó adatot közölni ezen szom széd, Uj-
pestnek nevezett gyarmatról.

– A’ nevezett pusztán, amely a’ pesti ha  -
tárkorcsma ’s a’ dunaparti váczi országut mel-
lett fekszik, néhány év elôtt két zsidó, épü let-
fa-kereskedés, egy keresztény pedig; ser fôzés 
vé  gett az urasággal örökös szerzôdést köt vén, 
letelepedett, és keresetük nem rosz si  kerrel 
ju  tal  mazza ôket: mi az uraságot azon eszmére 
ho zá, hogy ott gyarmatot alkosson; az eszme 
csak hamar foganatosítva lön, az alap szabályok 
1839-ik évben alkotvák ’s a’ lete lepedetteknek 
kiadattak.

Ezen szerzôdési szabályok annyira meg  -
felelnek mindkét részrôli kívánatnak, hogy je-
len leg már több husz háznál van föl épít ve, sok 
épü lôben van, ’s azt leginkább oly keresztény és 
zsidó mesteremberek vá laszt  ják lakul, kik váro-
sokban az igen sok te her- és költséggel járó czéh-
bevételt ki nem esz közölhetik, itt pedig jöven-
dôjök és jólétök iránt annyira biztosítva vannak, 
hogy minden háztulajdonos, ki, minthogy a’ 
gyar mathely viz  árnak nincs kitéve, kevésbé erôs 
anyagok ból épít, ’s épülendô házát jóval elôbb 
adhatja ki bérbe, legalább tizenkét pcent tiszta 
hasz not nyer évenkint. Korcsma majd minden 
ház  ban van, ’s a’ korcsmárosok igen jól birják 
magokat; a’ hús sokkal olcsóbb és jobb, mint 
Pes ten, miokért a’ számosabb háznéppel biró 

pesti polgár nem restel háromnegyedórányi 
tá  volságra husért kifáradni; szappanos és pék 
ha sonlóan nem csalódnak keresetükben, ugy 
egyéb mesteremberek is igen szép iparral és 
ju  talommal ûzik mesterségöket, mivel czé  hek -
nek helye nincs, ’s kiki szabadon ver se nyez-
het a’ másikkal. A’ kereskedôk száma is ará-
nyosan van mérve a’ hely nagyságához ’s egy 
hároméves gyarmat kiskoruságához. Mult év-
ben a lakosok elôször választottak birákat, ’s fô -
birónak Lôvi Izsák zsidót nevezték ki köz aka-
rattal, ’s a’ kinevezettel a’ keresztény és zsidó 
kö zönség annyira meg volt elégedve, hogy ez -
idén közfelkiáltással ujra megválasztá. Az egész 
tanács hét személybôl áll, kik részint ke resz-
tények, részint zsidók, és hivatalukat, még a’ 
jegyzô is, ingyen viselik. – A’ hely szüke nem 
engedi az alapszabályokat elôsorolni, mik ezen 
zsenge gyarmatnak va  la  mint mostani állását ugy 
jövendôjét is szép reménnyel biztatják, az ipart 
elôsegítik ’s a közönséges jólétet kieszközlik; 
– mihez igen sokban járul; a’ gyarmat Pesthez 
közeli a’ Duna és az országut melletti fekvése, 
viz men tes helyzete ’s azon körülmény, hogy a’ 
közvetlen szomszédságában, ugyanazon ura ság 
határában, kies fekvésû szôlôk villái a’ pestieknek 
nyári lakul szolgálnak. Emelik továbbá a’ gyar-
mat virágzását: a’ szabad keresetmód, czéh és 
privilegiumok nélkül; a’ majorsági földek köz -
terhektôl mentesítése; a’ vett helyeknek ôsi ség 
kibecsûlése nélküli birhatása; általános for  ma-
ság, vallás- és nemzetkülönbség nélkül; nyil-
vánosság a’ közügyek elintézésében, melly 
a’ lakosok által szótöbbséggel határoztatik 
el, miért is már jelenleg az alapszerzôdésben 
több korszerû változtatások történtek: végre a’ 
gyarmatnak a’ bécsi kereskedôk által vásáron 
ki  vül áruik lerakóhelyévé változtatása. Ezekbôl 
eléggé kiviláglik, milly üdvös szándoka; volt 
a’ gyarmatalapítónak az emberi jólét és köz-
bá  torság tekintetébôl, melly valamint minden 
egyes magasztalásokat fölöslegessé tesz, ugy 
az idô jövendôjében fogja meglelni érdemlett 
jutalmát.”*  �

*A cikk szövegét eredeti helyesírással közöljük.

Az elsô hosszabb sajtóhíradás Újpestrôl
Pesti Hírlap, 1841. július 28.
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Az 1840-41-es évek számotte-
vô változást hoztak hazánkban 
a reformkori liberális eszmék 
el  ter jedésében, és az akkor 
még Új-Megyernek, késôbb 

Új pestnek nevezett település – a gróf Károlyi 
István által alapított „gyarmat” – életében. 

Az 1840 tavaszán fogságából szabadult, 
korábban hûtlenség vádjával bebörtönzött 
Kos  suth Lajos vezetô ellenzéki politikus, kez-
dettôl azon munkálkodott, hogy megteremtse 
a reformnemzedék számára a politikai nyil-
vánosság új formáját, ami az akkori viszo-
nyok között egy korszerû, a sajtószabadság 
alapelvén nyugvó újság létrehozását jelentette. 
E tö  rekvésében társra talált Landerer Lajos 
pesti nyomdász személyében, aki 1840 ôszén, 
Metternich kancellár jóváhagyásával meg-
szerezte az engedélyt a „Pesti Hírlap” címû 
folyóirat megindításához. Az engedély mögött 
a kancelláriának az a hátsó gondolata is állt, 
hogy ezzel a lehetôséggel Kossuthot, akit a 
legradikálisabb ellenfelüknek tartottak, úgy-
mond „kordában lehet tartani”, hiszen a cen -
zúra azokban az idôkben teljeskörûen mûkö-
dött az országban. A Landerer kiadásában és 
Kossuth szerkesztésében megjelenô lap elsô 
példánya 1841. január 2-án látott napvilágot, 
ezt követôen hetente kétszer vehették kézbe 
az olvasók. Az újság vezércikkeit túlnyomó 

részben maga Kossuth írta, amelyekben a mér-
tékadó magyar liberális vezetôk nézeteit nép-
szerûsítette. A nemzeti átalakulást elôkészítô 
mondanivalójának és mindig aktuális közéleti 
témaválasztásának okán méltán tartjuk ôt a ma-
gyar politikai újságírás megteremtôjének, aki 
példátlanul nagy hatással volt a közvélemény 
alakítására. Ezzel az újszerû stílussal a cenzú-
ra sem boldogult a maga hagyományos esz-
közeivel. Ennek nyomán a Pesti Hírlap min-
den korábbinál több elôfizetôre tett szert, sôt 
egy idôben többen fizettek elô rá, mint az 
összes többi magyar hírújságra együttvéve.

Mindezek tükrében kell értékelnünk 
an  nak a jelentôségét, hogy a folyóirat már 
1841 júliusában hosszabb híradást jelentetett 
meg Újpestrôl: a „Fôvárosi újdonságok” rova-
tában példaként állította a települést a pesti 
polgárok elé. A több hasábos cikk a gróf Ká-
rolyi István által kiadott alapítási oklevélbôl 
indult ki, különös tekintettel a szabad ipar 
és a szabad kereskedelem biztosítására és a 
céhrendszer, valamint az ún. kiváltságos leve-
lek elvetésére. Ahogy írták: „A’ czéhek, ezen 
káros monopóliumok, mellyek szabadalommal 
vissza élve kirekesztik a’ becsületes embert ke  -
resetmódjától, és drága árt szabnak a’ rossz 
árunak, és kirekesztik a’ közönséget, azt 
meg venni, még mindig fennen hirdetik ön-
kényök alattiságunkat. Történnek ugyan egyes 

D R. KÔRÖS AND RÁS

Kossuth lapja – Újpestrôl
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A Pesti Hirlap fejléce Landerer Lajos kiadótulajdonos megjegyzésével (Forrás: Arcanum)
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helyeken és egyesek által az önkény alóli fel-
mentések. […] E’ tekintetben gróf Károlyi Ist-
ván ká posztásmegyeri pusztáján, buzdító pél-
dával megy elö, ’s nem tartjuk érdektelennek 
néhány figyelemreméltó ada tot közölni ezen 
szomszéd Ujpestnek nevezett gyarmatról”.

A cikk ezek után ismerteti, hogy a  
Du  na-parti országút mellett fekvô káposztás-
megyeri pusztán „két zsidó, épületfa-keres ke-
dés, egy keresztény pedig; serfôzés végett az 
urasággal örökös szerzôdést kötvén, lete le-
pedett” és ez vezette az uraságot arra, hogy „ott 
gyarmatot alkosson”. A híradás hangsúlyozza, 
hogy „szerzôdési szabályok annyira megfe  lel-
nek mindkét részrôli kívánatnak, hogy jelenleg 
már több husz háznál van fölépítve, sok épü-
lôben van, ’s azt leginkább oly keresztény és 
zsidó mesteremberek választják lakul, kik vá-
rosokban az igen sok teher- és költséggel járó 
czéhbevételt ki nem eszközölhetik”.

Az írás kitér az egyes foglakozások le-
telepedésének elônyeire is: „a korcsmárosok 
igen jól birják magukat; a’ hús sokkal olcsóbb 
és jobb, mint Pesten, […] szappanos és pék 
hasonlóan nem csalódnak keresetükben, úgy 
egyéb mesteremberek is igen szép iparral és 
jutalommal ûzik mesterségöket” […] „’s kiki 
szabadon versenyezhet a’ másikkal”. A Pesti 
Hírlap emlékeztet arra is, hogy elôzô évben 
az újpesti lakosok elôször választottak fôbírót 
Lôwy Izsák személyében, akivel „a’ keresztény 
és zsidó közösség annyira meg volt elégedve, 
hogy ezidén közfelkiáltással ujra megválasztá”. 
A letelepedési és iparûzési szabályok a gyarmat 
„jövendôjét is szép reménnyel biztatják, […] 

mihez igen sokban járul a’ gyarmat Pesthez 
kö zeli, a’ Duna és az országut melletti fek-
vése, […] ’s azon körülmény, hogy a’ közvet-
len szomszédságában, ugyanazon uraság hatá-
rában, kies fekvésû szôlôk villái a’ pestieknek 
nyári lakul szolgálnak”.

A záró részben a cikk méltatja a gyar-
matalapító „üdvös szándokát az emberi jólét 
és közbátorság tekintetébôl”, amellyel a gyar -
mat virágzását megalapozta: a szabad ke res-
ke delem, a céhek és privilégiumok eltörlése, 
valamint jogegyenlôség biztosítása „vallás- és 
nemzetkülönbség nélkül”, a közügyek intézé-
sében a nyilvánosság és a szótöbbségi elv biz-
tosítása. 

Kossuth 1844 júniusáig szerkesztette 
a Pesti Hírlapot, amikor is a kormány nyo-
má sára, elvi okokból megvált a laptól. A Hír  -
lap azonban – a szakirodalom szerint – „pél-
dátlan nagy hatással volt a közvélemény ala-
kulására”. Nem állítjuk, hogy Újpest a róla 
megjelent cikknek köszönhette volna a XIX. 
század második felében végbement páratlan 
fej lôdését, ami megalapozta várossá alakulását 
1907-ben. Ám, hogy a Kossuth lapjában meg-
jelent elsô hosszabb híradásnak szerepe volt 
a feudalizmusból a polgári átalakulás útjára 
lépett Újpest hírnevének elterjedésében, ab-
ban biztosak vagyunk. A cikk „jóslata” azaz, 
hogy a község szépreményû jövônek néz elé-
be, beteljesedett.  �
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Kossuth Lajos 1841-ben, Eybl Ferenc grafikáján (Forrás: Ar-
canum)

A Pesti Hirlapot kiadó Landerer Nyomda épülete a Hatvani 
utcában (ma: Kossuth Lajos utca), ahol szerkesztôként Kossuth 
is lakott (Carl Vasquez grafikája) (Forrás: FSZEK Budapest 
Gyûjtemény)
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„A folyó az emberi létet, az 
élet fordulók, szándékok, vá-
gyak, érzések egymásutánját és 
változékonyságát szimbo lizál-
ja.” Újpesti Wolfner Katalin, 

Wolfner Lajos legfiatalabb dédunokája ez -
zel a Dunát felidézô szép gondolattal in dít-
ja visszaemlékezését. Újpest egyik város-
alapítójának, aki Ferenc Józseftôl magyar ne-
mességet és az Újpesti elônév viselésére való 
jogot kapott, 11 dédunokája született. Miután 
közülük tízen leányági leszármazottak voltak, 
az Újpesti Wolfner családnevet csak László 
lánya, Katalin viselhette. 

Életrajzi beszámolónk hôse fordula-
tok  ban gazdag életének történetét 2021-ben 
vetette papírra. E sorok íróját az a meg  tisz-
teltetés érte, hogy megkapta a 370 olda  las, 
portugál nyelvû memoárt, amelynek kö szön-
hetôen így nemcsak a szûkös levéltári for rá-
sokra tud támaszkodni, de Katalin – aki ne-
vét „Kati”-ként, illetve „Catherine”-ként vi-
selte – késôbbi éle térôl is be tud számolni az 
olvasónak.

Wolfner Lajos hat életben maradt 
gyer  meke közül Katalin nagyapja, Gyula volt 
a legfiatalabb. Felnôtt korára a gyár ter  mékei 
a három bátyja: József, Nándor és Ti ha-
mér szakértelmének, szorgalmának és te   het-
ségének eredményeként a világ bôripará nak 
élvonalába kerültek, így a Wolfne rek az ország 
leggazdagabb családjai közé emelkedtek. Gyu -
la már megengedhette ma gá nak, hogy a gyár 
ügyei mellett idejét és va  gyonát mûgyûj-
teménye létrehozására, bôví té sére fordítsa.

Katalin felmenôi
Gyulának és feleségének, Brüll Hedvignek 
két gyermeke született, 1899-ben Anna, 
1901-ben László. A házaspár 1905-ben elvált. 
Súlyos idegrendszeri betegsége miatt Anna 
gyámság alá került. Számtalan levéltári irat 
bizonyítja, hogy Gyula szinte emberfeletti erô-

feszítésekkel biztosította beteg lánya számára 
a legjobb körülményeket. Anna 1921-tôl a 
sa  ját villájában Innsbruckban élt, hozzáértô 
felügyelet mellett, de a zsidóüldözések miatt 
haza kellett térnie. A II. világháború borzal-
mait ugyan túlélte, de 1945 elején elhunyt. 
Apja három hónappal késôbb halt meg.

Szülei válása után László az apjával élt, 
és tanulmányai végeztével fokozatosan be -
kapcsolódott a családi gyár irányításába, ame-
lyet unokatestvéreivel együtt vezetett. A há-
rom fiatalember, György, András és László 
a feladatokat és hatásköröket egymás közt 
fel  osztva, kiváló együttmûködést alakított ki. 
Sikert sikerre halmoztak, az egész világ szíve-
sen vásárolta a Wolfner gyár termékeit. Az 
1930-as években közös tulajdonú, magyar–an-
gol bôrgyárat alapítottak a szigetországban.

A fiatal Lászlót magával ragadta az 
autó- és motorsport; a legnagyobb nemzetközi 
versenyeken is nagyszerû helyezéseket ért el. 
Az interneten látható a hihetetlen bravúrjáról 
1928-ban készült film, amely dokumentálta, 
hogy 181,5 km/óra átlagsebességet ért el a táti 
betonpályán.

László 36 éves korában vette feleségül a 
jómódú Baumgarten család 23 éves, elbûvölô 
szép ségû lányát, Carlát. A Színházi Élet 

TÓSZEGI ZSUZSANNA

Hölgyek az újpesti Wolfner családban
Katalin, az utolsó Újpesti Wolfner
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Wolfner Kati édesanyjával és nevelô apjával Nizzában (For-
rás: magántulajdon)
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1937. július 18-án számolt be a dúsgazdag 
pár néhány nappal korábbi esküvôjérôl, majd 
novemberben a lap kislányuk megszületését 
adta hírül. Az „édes, rózsás, gömbölyû” ba-
ba, Wolfner Katalin 1937. október 21-én 
született.

A bulvárlapok által megénekelt ha tal mas 
szerelem tüze hamar kialudt. Egy le   véltári irat 
a különélésükrôl kötött megál la podásukról, 
a nô- és gyerektartásról és arról is szól, hogy 
László 1941. január 2-án kiköltözött közös 
otthonukból, noha az együttélés megszün te-
tésére jogos oka nem volt.

Carla apja, dr. Baumgarten Nándor, a 
nagymûveltségû jogászprofesszor rengeteget 
utazott külföldre, ahová felesége, Spitzer 
Fló  ra is elkísérte. A beocsini (Belcsény, ma 
Szer bia) cementgyár tulajdonosának egyetlen 
lánya imádta ezeket az utazásokat, amelyek 
ko  moly mûvészettörténeti tanulmányokra 
ins pirálták – olyannyira, hogy késôbb e tudás 
birtokában órákat adott. Katalin nagyapja az 
évek során számos értékes mûalkotást vásárolt. 
Az unokája azonban nem ismerhette ôt, mert 
1935-ben 62 évesen meghalt.

Üldöztetés és világháború 
Carla és lánya 1942-ben felvette a római kato-
likus vallást. Katalin a keresztanyja, Odescalchi 
Amália hercegnô tiszteletére a Katalin Mária 
Amália nevet kapta. A katolikus hitre történô 
áttérésük ellenére a hírhedt zsidótörvények 

rájuk is ugyanúgy vonatkoztak, mint a zsidó 
hitben maradottakra. 

Katalin szülei formálisan még házasok 
voltak, hiába nem éltek együtt már évek óta, 
amikor 1944-ben több sajtóorgánumban kö-
zöl tek egy hírt és egy névsort. A listán Weiss 
Manfrédnak, a néhai „acélkirálynak” azok a 
családtagjai szerepeltek, akik az életüket ve-
szé lyeztetô üldözés miatt el akarták hagyni az 
országot, és ehhez a budapesti portugál kö-
vettôl kértek védelmet, illetve segítséget. A 
ne  ve zetes listán Katalin, édesanyja (Wolfner 
Lászlóné) és nagymamája is szerepelt. Kata-
lin azt írja, édesapja attól félt, hogy tôrbe csal-
ják és megölik ôket, emiatt megtagadta hoz-
zájárulását a kivándorlásukhoz.

A történethez hozzátartozik, hogy Ka  -
ta  linék külföldre juttatását Korányi Já nos, 
a Weiss Manfréd konszern ügyvezetô igaz-
gatója, Katalin késôbbi nevelôapja szor gal-
mazta. Romantikus lányregénybe illô törté -
net: Korányi egy fényképész mûtermének 
ki  ra  katában látta meg Carla arcképét, akinek 
ki  vételes szépsége annyira lenyûgözte, hogy 
minden követ megmozgatott az ismeretség 
érde kében. Korányi a nagyapjától, Korányi 
Fri gyestôl örökölte a bárói címet. Nagyapja 
és édesapja egyaránt híres orvosprofesszorok, 
fôrendiházi tagok voltak.

A nyilas hatalomátvétel után Katali nék-
nak bujkálniuk kellett, anyjával és nagyma má-
jával egy barátjuk kerti pavilonjában rejtôztek 
el. Katalin ekkor hallotta életében elôször, 
hogy ô zsidó lány, és – ahogy írja – ez nem tett 
jót a lelkének. Carla megkeresett egy közeli 
zár dát, hogy lányát vegyék fel az iskolába, de 
hiába könyörgött, elutasították. 

Miután szamárköhögést kapott, a kerti 
lak helyett más lehetôséget kellett keresniük. 
Attól féltek, ha a személyzet tagjai meghallják 
csillapíthatlan köhögését, feladják ôket a 
Ges    taponak. Néhány napig a dédnagymama 
lakásában húzták meg magukat, de onnan is 
menekülniük kellett, amikor kiderült, hogy a 
ház lakóit koncentrációs táborba fogják vinni. 

Kapcsolatai révén Korányi el tudta in-
tézni, hogy Katalin a svéd nagykövet vidéki 
házába mehessen nyaralni, ahol két hónapig 
biztonságban volt. Egy napon azonban várat-
lanul megjelent apja unokatestvérének, Sá mu-
el Józsefnek a felesége. Elvitte magával Ka-
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talint, mert óriási erôfeszítések árán sikerült 
el intéznie, hogy unokahúgát felvegyék a Sac-
ré-Coeur katolikus iskolába, ahol az ô két lá-
nya is tanult. Katalin az életét köszönhette 
nagy nénjének és a zárda kedvesnôvéreinek. A 
jólelkû Sámuel József azonban a holokauszt 
áldozatává vált, miután a saját házvezetônôje 
feljelentette, amiért rendszeresen gyerekeket 
mentett ki a gettóból. Katalin nagybátyját ka -
rá csony este, a lakásából hurcolták el a kon-
centrációs táborba.

Szüleit egy másik rokon, Géber Antal 
búj tatta hónapokon át úgy, hogy egymásról 
nem is tudtak. Wolfner László októberben 
Po  gányi Ödön néven, hamis igazolvánnyal és 
születési anyakönyvi kivonattal tért vissza a 
menedéket nyújtó házba.

A háború után a zárdából hazatérô Ka -
talint meglepetések várták. Az egyik nagy hír 
az volt, hogy Carla férjhez ment Korányi Já-
noshoz. A másik, hogy – miután Carla furcsán 
meghízott – a kislány értésére adták, hogy 
édes  anyja babát vár.

Menekülés az országból 
1947-ben Katalin édesanyját és nagymamáját 
két hatalmas tragédia sújtotta. Az év elején 
Ang liában váratlanul elhunyt Carla 28 éves, 
kiemelkedô tehetségû öccse. Baumgartenné 
so  ha nem heverte ki imádott fia halálát, élete 
végéig gyászruhát viselt. A korabeli újságok 
egy másik szomorú hírt is közöltek: júliusban 
meghalt Carla és Korányi elsô gyermeke, a 
héthó napos Judit.

Katalin nevelôapját a Független Kis -
gaz dapárt színeiben nemzetgyûlési képvi se-
lôvé választották, így az átlagembernél sok-
kal jobban látta a közelgô változásokat, a 
sztá linista önkényuralom erôsödését. Arra az 
elhatározásra jutott, hogy családjával elhagyja 
az országot. Egy korrupt szovjet tábornoktól 
sikerült három turistaútlevelet vásárolnia 
Svájcba. A leleplezôdéstôl félve kénytelenek 
voltak az útra olyan kevés poggyásszal el-
indulni, mintha valóban csak kirándulni men -
nének. Nagy izgalmak után érkeztek meg 
Zürichbe, ott csatlakozott hozzájuk Carla 
édesanyja. Fló  ra asszony élete hátralévô részét 
a lánya és unokája mellett töltötte.  

A Svájci Szövetségi Levéltár ôrzi a Ko -
rányi család dokumentumait: a magyar útle-

ve leket, a svájci tartózkodási engedélyeket, a 
hontalanok számára kiállítható Nansen-útle-
velek iránti kérvényeket, a francia vízumokat, a 
hatóságoknak címzett rengeteg kérelmet, majd 
végül a dél-amerikai letelepedéshez szükséges 
iratokat. A levéltári adatokból kiderül, hogy 
Kati, Carla és Korányi 1947. augusztus 8-án 
lépték át a magyar határt. 

A szülôk a fribourgi Saint Dominique 
bentlakásos iskolába íratták be Katalint. A 
sváj ci tartózkodási engedélyt két évre kapták 
meg, így el kellett dönteniük, hogy melyik 
országban folyamodjanak letelepedési engedé-
lyért. Ko  rányi bekapcsolódott az emig ráció po -
litikai éle tébe, ezért az USA-ba szeretett vol  na 
köl  tözni (1949-ben tagja lett az Egyesült Álla-
mokban meg alakult Magyar Nem zeti Bizott-
mánynak), de miután az ottani kvóta betelt, a 
dél-amerikai lehetôséget kellett elfogadniuk.

1948 októberében megszületett Kata-
lin kishúga, Mária Erzsébet, így már az ötta   - 
gú család szállt fel a Brazíliába tartó hajóra 
1949-ben.

Brazíliában
Sao Paolóban az egyik legfontosabb kérdés 
ismét a megfelelô iskola kiválasztása volt.  
A le  he  tôségeket erôsen szûkítette, hogy Kata-
lin akkor még nem tudott portugálul, ezért a 
vá lasztás egy francia–portugál kétnyelvû is-
kolá ra esett, de oda nem akarták fölvenni, 
mert az édesanyja elvált asszonyként ment 
hozzá második férjéhez. Katalin kénytelen 
volt azt hazudni, hogy Korányi az apja. 
Mûvelt, kulturált nevelô ap jától rengeteget 
tanult. Mint írja, számára a mindennapi kö  - 
zös étkezések igazi történelmi-politikai tan-
órákkal értek föl.

Édesapjával a háború után többször 
ta  lálkozott. László akkor már Kanadában 
élt, ahová hosszabb idôre meghívta lányát, 
majd egy féléves utazásra elvitte Itáliába. 
Ô is támogatta abban, hogy az érettségi után a 
genfi tolmácsképzô fôiskolán tanuljon tovább. 

Katalin 1962-ben ment férjhez, a há-
zasságból két leány és egy fiú született. A bol-
dog családi életnek váratlan tragédia, férje hir-
telen halála vetett véget. 32 évesen lett özvegy, 
a három árva hét, öt és két éves volt. László 
azonnal odautazott hozzájuk, hogy átsegítse 
lányát a legnehezebb idôszakon.
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A Baumgarten nagyapa által vásárolt 
ér tékes mûtárgyakat a háború alatt sikerült el-
rejteni. Késôbb az USA budapesti követségére 
került egyik rokonuk felajánlotta, hogy dip  lo-
máciai mentességével élve kihozza a mûtár-
gyakat Magyarországról. A vállalkozás sikerrel 
járt, New Yorkból Korányi vitte Brazíliába a 
hatalmas értéket képviselô festményeket, köz-
tük Goya, El Greco, Monet és mások mûveit. 

Katalin szerette volna apai nagyapja 
ér  té kes mûgyûjteményének sorsát rendezni 
– legalább annyiban, hogy derüljön ki, hol ta -
lál hatók Wolfner Gyula gyûjteményének da -
rabjai, és készüljön róluk nyilvántartás. Sike rült 
megszereznie nagyapja végrendeletét, amely-
ben azt kérte, tartsák egyben a gyûjteményt, 
és szükség esetén kerüljön állami kezelésbe. 
Kata lin megbízott egy szakjogászt, de – mint 
írja, legyôzetve a kormány bürokráciájától és 
rosszindulatától – végül feladta a próbálkozást.

Sikeres kártérítési perek
A Wolfner gyárról szóló cikksorozatban már 
említettük, hogy 1944 ôszén a néme tek pa-
rancsára és a nyilasok hathatós közre mû kö dé-
sével Újpestrôl minden mozdítható al  kat részt 
és a teljes árukészletet német felség területre 
szál lították. A károk felmérésérôl ké szült jegy-
zékeket a Magyar Nemzeti Levéltár ôrzi. 

Amikor Németországban hatályba lé-
pett a háborús károk kompenzálását lehetôvé 
tévô törvény, Wolfner László nem habozott 
pert indítani. Az izgalmas ügyrôl Dunai And-
rea Javak sorsa címû könyvében és e sorok 
írójának egyik tanulmányában lehet olvasni. 
A per nem várt sikerrel zárult: 1962-ben 
min den idôk legnagyobb kártérítési összegét 
ítélték meg a Wolfnereknek.

Katalin két másik kártérítési pert is 
említ, az elsôt szintén az apja indította. A 
korábban említett közös magyar–angol bôr-
gyár nak a Wolfner család birtokolta részét ar ra 
hivatkozva sajátították ki, hogy a tulajdonosok 
Anglia háborús ellenségének a polgárai. A 
Lász ló által felkért ügyvéd meggyôzte a brit 
kor mányt, hogy Anglia és a Wolfnerek azonos 
oldalon álltak, mivel a nácik a közös ellenségük 
voltak. Az ügyvéd megnyerte a pert a család 
számára.

A Magyar Nemzeti Levéltárban ôr-
zött iratok között szerepel a gyárvezetô 
négy fivér: József, Nándor, Tivadar és Gyu-
la megállapodása berlini bérházak megvá sár -
lásáról. Nándor lányának, Wolfner Karolin-
nak az egyik fia, ifjabb Hantos Elemér az apja 
hagyatékában talált rá a négy berlini bérház 
meg vételérôl szóló iratokra. A fivérek ezzel a 
be fektetéssel az I. világháború utáni vágtató 
infláció alól mentesítették az osztalékot. A ké -
sôbbi Kelet-Berlin területén álló házakat az 
NDK államosította. Elemér tudakozódott afe-
lôl, hogy a leszármazottak jogosultak-e kárté-
rítésre, majd az ô halála után az egyik barátja 
vette kézbe az ügyet. A jóbarát felkutatta a ro -
konságot, elkérte a tulajdonjogot igazoló ira-
tokat, majd felfogadott egy kiváló ügyvédet. 
Tíz évbe telt, mire visszaszerezték a bérházak 
tulajdonjogát, majd az ingatlanokat a berli ni 
fal leomlása utáni idôszakban jó áron értéke-
sítették. A nem várt, hatalmas sikert a Wolfner 
leszármazottak 2002-ben közösen ünnepelték 
meg New Yorkban.

Katalin csaknem hat évtized után, 
2004-ben jött vissza elôször Magyarországra. 
Az ôt kísérô három gyermekének megmu - 
tatta budapesti szülôházát, régi iskoláját, a 
Wolfner gyár fennmaradt épületeit és a fô-
város neve zetességeit, majd visszatértek Bra-
zíliába, ahol kiváló egészségben él szeretô 
családja körében.  �
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Wolfner Kati ballagási fotója édesanyjával (Forrás: magán-
tulajdon)
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  „Kedves Vezértippelônk, ked-
 ves Nasser Károly úr, gratulá-
lunk. Nem azért, mert a múlt 
héten telibe találta az Újpest 
4:0-as gyôzelmét az Attila fe -

lett. Nem ezért... Ez nem volt kunszt, utólag 
most már ön is beláthatja... Ellenben itt fe -
küsznek elôttünk a Sporthírlap múlt havi szá-
mai és böngészünk a bennük levô válogatási 
ajánlatok között. Arra voltunk kíváncsiak, 
hogy kinek az elgondolása vág legjobban ösz-
sze a szövetségi kapitány összeállításával. […] 
Ami a csatársort illeti, hát elénk kerül a no -
vember 28-i lapszám, amelyben az ön váloga-
tott csapata áll. Ujváry – Mándi, Fogl III. – 
Har    sányi, Sárosi, Lázár Titkos, Takács II., 
Kal    már, Avar, Híres. Semmi kétség, kedves 
Nas    ser Károly, telibe találta a torinói magyar 
csa  társort is. (Mondja kedves Nasser, nem 
szug  gerálta maga Máriássy doktort?)” [Má  ri-
ás sy Lajos, a magyar válogatott szövetségi ka     -
pitánya.] Az idézett mondatok a Sporthírlap, 
1931. december 12-i számában jelentek meg.

Nasser Károly újpesti órás és ékszerész 
szenvedélyes futballrajongó volt. Az 1920-as 
évek közepétôl minden héten részt vett a 
nem zeti bajnokság és a kupafordulók eredmé-
nyeinek megtippelésében. 1928 tavaszán, a 
Pes  ti Napló pályázatán jegyet nyert a váloga-
tott ôszi meccseire. 1931 decemberében a 
Sport hírlap néhány játékoskedvû olvasójával 
együtt ô is hajszálpontosan megjósolta az Új -
pest–Slavia mérkôzés 5:1-es eredményét, majd 
a sorsolás neki kedvezett, és megnyerte a tíz-
pengôs pénzdíjat.

Ugyanabban az évben, a Sporthírlap 
ôszi tabellapályázatán a riválisával fej-fej mel-
letti küzdelemben állt az élen. Végül egyetlen 
ponttal (egy „tippelírás miatt”, amelynek 
meg  változtatása érdekében személyesen rek la-
mált a szerkesztôségben, majd elismerte a sa -
ját hibáját) maradt le a gyôztes mögött. A 
lap   szerkesztô némi humorral jegyezte meg: 
„ez a véletlen a pontveszteség dilemmától 
men  tett meg, minket is, sôt magát Nassert is, 

mert enélkül egyforma pontszámmal végez-
tek volna [az élen] és a díjúl kitûzött rádiót 
nehéz lett volna közösen birtokolni, mert 
egyi kük a Lágymányoson, a másik Újpesten 
la  kik”. A második helyezett órás díja egy 
sport áruházba szóló, harmincpengôs vásárlási 
utalvány volt.

A Sporthírlap szinte külsô munkatársa-
ként számított a törzstippelôre. 1931. decem-
ber 5-i lapjukban még egyik cikkük szalagcí-
mé be is beírták a nevét: „Ha Nasser Károly 
jós lata beválik, a Vasas még elkerülhet az 
utol só helyrôl... Egy viharedzett tippverseny-
zô levele a szerkesztôséghez az utolsó bajnoki 
for duló és a Ferencváros–Slavia mérkôzés 
esélyeirôl”.

A szerkesztô így jellemezte állandó já -
tékpartnerüket: „No, de az esélyek megbeszé-
lésére átadjuk a szót a viharedzett tippverseny-
zônek, Nasser Károlynak, aki a tippelés mû -
vé szetében (mert a jó tippelés van olyan mû -
vészet, mint például a jó mérkôzésvezetés) 
már igazán nem számíthat »Csikónak«. Nas-
ser Károly legalább olyan elismert tekintély a 
magyar tippszakmában, mint mondjuk a Sla-

ROJKÓ ANNAMÁRIA

A tippkirály, akin átgázolt a történelem
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Nasser Károly, az újpesti órás és ékszerész szakosztály jegy-
zôje 1938-ban (Forrás: Újpesti Neográdi László Helytörté-
neti Gyû jtemény)
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via a nemzetközi futballpiacon, ezért feltét-
lenül érdekes, hogy hogyan képzeli el az 
utolsó bajnoki forduló és a Ferencváros prágai 
kirándulásának esélyeit. Nasser újpesti lakos 
és így érthetô, hogy hozzánk írt tipplevelé  -
ben az Újpest esélyeivel – last not least [nem 
utolsósorban] alapon foglalkozik”. A tipp mes-
ter – a szerkesztôség felkérésére készített – 
írá  sában a pontszakértôk alaposságával, ám 
kel  lô szerénységgel elemzi a mérkôzés várható 
kimenetelét, amelynek tételmondata: „Csodát 
nem csinálhat a Fradi Prágában”. A szerzô ki -
je  lenti, hogy a „Slavia csillaga a csehszlovák 
fut  ballhorizonton ma újra erôs fénnyel ragyog 
és szinte leküzdhetetlen akadálynak néz elébe 
az a csapat, mely e csillag tündöklését el akar-
ja homályosítani”. A továbbiakban elemzi a 
két csapat fedezet- és csatársorának játékerejét 
(a Fradi védôit valamivel erôsebbnek tartja), és 
megállapítja, hogy a „Slavia játssza a rafinál-
tabb, a Ferencváros a lendületesebb futballt”. 

A mérkôzés kimenetelét illetôen úgy 
vé  li: „Tekintve, hogy a mérkôzés Prágában 
lesz, a vendéglátóknak valamivel több esélyt 
kel lene adnom a gyôzelemre, remélem azon-
ban, hogy a Fradi […] fanatikus lelkesedéssel 
és teljes odaadással fog küzdeni, mely esetben 
2:2 arányú döntetlent fog elérni. Ha a stock-
hol mi AIK tudott két gólt lôni a Slaviának, a 
Fradit is képesnek tartom erre, viszont a zöld-
fehérek védelmét tartom olyan erôsnek, hogy 
kettônél több gólt ne engedjen hálójába”. A 
há  romhasábos cikk további részében Nasser 
Ká  roly az MB1 aktuális fordulói közül a III. 
Kerületi TVE – Nemzeti FC, valamint a 
Bocs  kai – Vasas összecsapás esélyeit elemzi, 
majd végezetül rátér az Újpest és az Attila SC 

meccsére, ahol 4:0-s szezonzáró gyôzelmet 
vár. Cikkét e sorokkal zárja: „A tippelés már 
igen sok örömet és szerencsés sikert hozott 
szá  momra, de mint minden versenyzônek, 
úgy a tippversenyen résztvevônek is legna-
gyobb örömét a megbecsülés, az erkölcsi siker 
szerzi, amit én különösen igen nagyra becsü-
lök és ezért hálás köszönetemet fejezem ki 
önök nek, hogy – bár szerény képességeimet 
túl  becsülve – engem választottak e heti tippe-
lônek. Kiváló tisztelettel: Nasser Károly”.

Az órás dinasztia
A kiváló tisztelet Újpesten, a szülôvárosában 
is kijárt Nasser Károlynak és családjának. 
Édesapja Nasser Samu (1857) a felvidéki Gál-
szécsen (ma: Secovce, Szlovákia) született. 
Ele  inte cipészmester volt, majd kitanulta az 
órás és ékszerész szakmát és Újpesten nyitott 
üzletet. Öccse, Manó (1860) 1883-ban csatla-
kozott hozzá, és a vállalkozás Nasser Testvérek 
néven futott tovább. A család 1907-ben az Ár -
pád út 42. szám alatt egy saját szecessziós stí-
lusú házat építtetett. A földszinten az elegáns 
üzlethelyiség és a mûhely mûködött, míg az 
emeletet a tulajdonosok lakása foglalta el. Az 
épü  let különlegessége egy hatalmas reklámóra 
volt, amely a járókelôknek mutatta az idôt. A 
Nas ser testvérek – akik közül Manó a városi 
kép  viselôtestületnek is tagja volt – a századfor-
dulón egy ingaórát ajándékoztak az akkor 
épült új községháza (késôbb városháza) szá-
mára, amelyet a polgármesteri kabinetben 
he   lyez tek el. Nasser Samut 1918-ban az Újpest 
Városi Ipartestület Órás és Ékszerész Szak-
osztályának elnökévé választották, késôbb a 
dísz elnöki címmel tisztelték meg.
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A Nasser Testvérek hirdetése a Nemesfémipari Közlöny, 1931. május 28-i számában (Forrás: Arcanum)
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Az idôsebb iparosmesternek és feleségé-
nek, Weisz Irmának két fia született, Dezsô és 
Károly. A késôbbi tippkirály, Károly 1918-
ban az Újpesti Magyar Királyi Állami Fôgim-
ná ziumban érettségizett, majd a családi cégnél 
tanulta ki az órás és ékszerész szakmát. Az 
Ár   pád úti óraszalonban dolgozott, és az ipar-
tes tületi szakosztály jegyzôjeként szerzett ran-
  got a szakmában. Nasser Samu halála után a 
fiúk vitték tovább az üzletet. Miközben Ká -
roly a Sporthírlap egyik legsikeresebb tippe lô-
je volt, a családi üzlet felett gyülekeztek a vi -
har felhôk. Az 1929-33-as világgazdasági vál-
ság komoly visszaesést hozott az üzletme net-
ben. A Magyar Kereskedôk Lapja 1935. már -
ci  us 2-i számában megjelent tudósítás sze rint 
„Az utóbbi idôben a közönség vásárló képes-
sége annyira visszaesett, hogy az üzlet egy  re 
na  gyobb nehézségekkel küzdött. A cégfônö-
kök megpróbáltak mindent, hogy a fe  nye  getô 
veszélyt elhárítsák, de az egyre romló viszo-
nyokkal nem tudtak sikeresen megbir kózni. 
Ala posan ráfizettek az üzletre, mert a rezsi 
már semmiképen sem redukálható olyan te -
her   tételként nehezedett az üzletre, amellyel 
szem ben alig volt valamelyes forgalom az új -
pes ti ékszerboltban. Nehéz helyzetbe kerül-
tek, a hitelezôknek csak lassan tudtak fizetni. 
Az egyik türelmetlen hitelezô végrehajtást is 
kért ellenük, mire számadást csináltak és úgy 
találták, hogy a tartozások lényegesen megha-
ladják a cég vagyonát, erre bejelentették az 
Or   szágos Hitelvédô Egylet központjánál fize-
tésképtelenségüket”. Végül 1935 októberére 
le   zárult a csôdön kívüli kényszeregyesség. Az 
óra- és ékszerüzletet a mûhellyel az újpesti 
Ist  ván út 13. szám alá költöztették át.

A zsidótörvények és a második világ há-
ború rettenetes tragédiát okozott a Nasser csa-
 ládban. Újpest önálló városként vidéki te  le pü -
lésnek számított, ahonnan elôbb gettóba zár-
ták, majd deportálták a teljes zsidó lakos sá got. 
Nasser Dezsô a gettóban halt meg, Ká  roly to -
váb bi rokonait – köztük 73 éves anyját, 32 éves 
fe  leségét Blau Erzsébetet és 15 hónapos kis  fiát 
Nas ser Péter Attilát – Auschwitzban öltek meg.

Nasser Károly 1944 nyarán, a vagonok 
indításakor nem volt Újpesten. Hadköteles lé -
vén nagy valószínûséggel munkaszolgálatot 
tel  jesített. Túlélte a háborút és sohasem akar-
ta elfelejteni szeretteit.

Vándorkupa a fiú emlékére
Nasser Károly az elsô békeévben – pontosab-
ban az 1945/46-os labdarúgó bajnokság végén 
– kisfiának olyan különleges emléket állított, 
amellyel gyermekének nevét összekötötte az 
általa szenvedélyesen szeretett futballal: meg-
alapította a Nasser Péter Attila vándordíjat. 
Az elismerés egy maga által tervezett és ké -
szített ezüstkupa és egy nyolcoldalas, kézzel 
írt leporelló volt. A díjazottak személyérôl 
Nas  ser Károly maga döntött. [Az ezüstkupa 
és a leporelló – hét év különbséggel – egy-egy 
in  ternetes árverési oldalon tûnt fel. 2017-ben 
az emléklapot, 2024-ben a kupát kínálták 
meg  vásárlásra.]

Az emléklap a Nasser Péter Attila ván-
dordíj 2. helyezettjét, Czinkota László labda-
rúgót illette. (Czinkota abban az évben 
hu szon öt éves volt, és az Újpesti MTE – 
Újpesti Munkásképzô Torna Egyesület jobb 
fedezeti, azaz védô posztján játszott. Ez volt 
az egyet len idény, amikor a csapat az NB 
1-ben szerepelt.)

A leporelló címlapján a díj névadójá nak, 
Nasser Péter Attilának körbevágott fényképe 
látható, majd egy megható, piros-fe ke te tintá-
val, kézzel írt szöveg olvasható, amely elmesé-
li, hogy a fiú mindössze 15 hó  na pos korában 
halt meg Auschwitzban, édes anyjával, nagyma-
májával és más rokonaival. A szöveg nélküli 
oldalt az emléklap készítô jének akvarell tech-
nikával festett, egy induló vonatot és masíro zó 

Az ezüstbô l készült Nasser Péter Attila vándorkupa (Forrás: 
Galéria Savária)
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csendôröket ábrázoló illusztrációja tölti ki.  
Az utolsó oldalon Nasser Károly aláírása és a 
dátum: „1946. január 21.” szerepel.

A vándordíj gyôztese számára készített, 
21,5 cm magas, ezüst vándorkupa díszítése 
mí  ves ötvösmunka. A veretes képi ábrázolás 
azt az idilli korszakot idézi, amikor a Nasser 
család még együtt volt. A kisfiú szülei körében 
látható. A díj eredetiségét az ékszerész mester-
jegye igazolja. Sajnos a kutatások során nem 
sikerült kideríteni, hogy Nasser Károly annak 
idején kinek adta át a Nasser Péter Attila ván-
dorkupát, és a késôbbi évekbôl sem tudjuk a 
kupagyôztesek nevét.

A vészkorszak után Nasser Károly egy 
ideig még Újpesten lakott. Az István utat 
1948-ban Bajcsy Zsilinszky útnak nevezték, a 
13. szám alatt, a régi címén szerepelt a Buda-
pest és környéke távbeszélô szaknévsorban. 
Né  hány évvel késôbb Zuglóba, a Róna utca 
149. szám alá költözött.

Epilógus
Nasser Károly tippelési szenvedélyét és a lab-
da rúgás iránti szeretetét nem törte meg a tör-
ténelem. Az újságokban legközelebb tíz évvel 
a tragédia után találjuk nevét. Az Esti Budapest 

címû lap Totózz a totóra! pontversenyében 
1955. április 4-én már 40 pontja volt, majd 
ugyanazon év június 2-án elnyerte a bajnokság 
második díját, amely mellé hatvan darab 
totószelvényt vehetett át. 1957. október 2-án 
a Népakarat címû napilap Góltotó-pályázatán 
indult, és helyesen tippelte meg, az MTK–Fe -
rencváros mérkôzés 4:1-es eredményét. A díja 
húsz darab totószelvény volt.

A tabellapályázatok bajnoka – a politi-
kai és társadalmi rendszerektôl függetlenül – 
a futball világában találta meg életének egyik 
örömforrását. Saját magánéleti tragédiáját kö -
ve  tôen ôszintén hitt abban, amit a Nasser Pé -
ter Attila vándordíj emléklapján így fogalma-
zott meg: „[…] a Hazát csak úgy építhetjük 
ma  radandó tartóssággal újjá és boldoggá, ha 
mindenkor tisztességes gondolkodásmóddal 
cselekszünk dolgozunk és [pirossal:] Mind-
örökkre kiirtjuk a gyûlöletnek még az írmag-
ját is e földbôl…”.

Bár az ezüstkupa és az emléklap nap-
jainkban már csak egy-egy magángyûjtemény-
ben ôrzi a tippkirály kisfiának nevét, az Árpád 
út 42. számú épület elôtt, az egykori Nasser-
háznál, egy sárgaréz botlatókô emlékeztet 
Nas  ser Péter Attilára.  �

A kézzel készített emléklap (leporelló) címlapja és egyik kéziratos oldala (Forrás: axioart.com)
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Apámék 1942-ben Pestrôl 
köl   töztek Újpestre a Levente 
utca 8.-ba, a késôbbi Ságvári 
Endre, régebben és most 
Lô  wy Izsák utcába. Hogy mi -

ért költöztek? Cifra történet. Nagyapám a 
Fel  vidéken, Privigyén [ma: Prievidza, Szlo vá-
kia] született. A trianoni békediktátum a 
Cseh  szlovák Köztársaságnak adta a Felvidé-
ket. Aki magyar állampolgár akart maradni, 
annak azt hivatalosan kérvényezni kellett. 
Nagyapám fütyült az egészre, inkább hajtotta 
a nôciket. (Ô mondta így.) Aztán a zsidótörvé-
nyek idején mindenkinek igazolnia kellett a 
származá sát a dédszülôkig visszamenôen. 
Nagyapám is megkérte az iratokat, és ekkor 
derült ki, hogy minden családtag csehszlovák 
állampolgár. Mivel a „külföldieknek” el kellett 
költözniük a fôvárosból, a család így került 
Újpestre, mert ez volt a legközelebbi város 
Pesthez. (A régi új  pestiek ma is úgy mondják: 
„bemegyek Pest re!”.) A háború után jól jött a 
csehszlovák ál lam polgárság, mert mi egy 
gyôztes állam polgárai voltunk.

Apám 1943-ban 15 éves volt. Pestre 
járt iskolába, a Vas utcai kereskedelmibe. Ek -
kor már behívták leventének. A levente egy 
ha  za fias, katonai jellegû mozgalom volt, mint 
késôbb, a szocializmus alatt az MHSZ (Ma -
gyar Honvédelmi Szövetség). Apámtól már 
akkor is távol állt a militarista szellem, és meg-
szegve a szabályokat, nem járt el a levente-
fog   lalkozásokra, elege volt a „Balra át!, Jobbra 
át!, Nóta!” parancsokból. A „dezertálás” ellen-
súlyozására jelentkezett légósnak. A Légol tal-
mi Szolgálat egyik fô feladata a bombák által 
okozott tetôtüzek oltása volt. A padláson 
(vöd  rökben) ho  mokot és vizet halmoztak fel a 
lé  gósok, hogy veszély esetén gyorsan cseleked-
hessenek. 1944 egyik novemberi éjszakáján az 
égbôl zúgást lehetett hallani, megszólaltak a 
lég védelmi szirénák. Amerikai B–17-es bom-
bá  zógépek közeledtek Újpest fölé. Apám, az 
elôírások szerint felkapott két vödör vizet, és 
lerohant a Váci út és Árpád út sarkára. Senki 

nem volt ott rajta kívül, egyedül ô állt ott a 
ke  zében a vödrökkel, miközben lángokban állt 
az egész Váci út. Abszurd helyzet. Apám meg-
vonta a vállát, hazabattyogott, és ekkor hatá-
rozta el, ha törik, ha szakad, humorista lesz. 
Így született meg a humorista Mikes György.

Apám a mamával minden este tízkor 
fel  lopakodott a pincébôl a lakásba, és a rádió-
ban meghallgatták a BBC magyar adását, 
amely mindig valós tényeket közölt a frontok 
állá sáról. A hírek szignálja Beethoven Sors 
szim fóniájának elsô három taktusa volt:  
dadada-dam. (A moszkvai rádió magyar adá-
sáról sohasem hallottak!) Apám egy nagy tér-
képen, színes fejû gombostûkkel jelölte, hogy 
éppen merre járnak az angolszász és a szovjet 
csapatok.

1945. január 10-én reggel apám, napi 
szokása szerint kiment az utcára, hogy körül-
nézzen. Útközben látta, hogy a szomszéd 
egyen ruhás nyilas a küszöbön suvickolja fekete 
csizmáját. Apám kisétált a Váci útra, a Du  ná-
hoz, és látta, ahogy a távolban pufajkás katonák 
közelednek, kezükben dobtáras géppisztollyal. 
„Ruszkik” voltak, ahogyan a magyarok nevez-
ték a szovjet katonákat. Néhány szoldat meg-
állt apám mellett, és szóba elegyedtek vele, 
ami nem volt nehéz, mert apám kicsit beszélt 
szlo  vákul. Amikor hazament, a szomszéd nyi-

MAJLÁTH MIKES LÁSZLÓ

Hogyan lett apám humorista, 1. rész
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las  nak hûlt helye volt, csak a fényes csizma állt 
az ajtóban.

Délután nagyanyámék lakásának licht-
hofja elôtt a ruszkik letettek egy benzines hor-
dót, és egy katonát állítottak oda, hogy vigyáz-
zon rá. Az ôrrôl három napig megfeledkeztek, 
aki ott állt a hóban-fagyban. A nagyanyám vitt 
neki egy kis meleg sárgaborsó levest.

Egy nap Újpest szovjet városparancsno-
ka kiplakatíroztatta, hogy másnap reggel min-
denkinek le kell adnia a rádióját. (A gyakran 
el  hangzó „Davaj csaszi!” – „Add ide az órákat!” 
felszólítás mellett, a „Davaj ragyijo!” – „Add 
ide a rádiót!” is elhangzott.) És másnap reggel 
ki állt ott a parancsnokság elôtt, hónalja alatt 
a világvevô Orionjával? Csak nagyapám egye-
dül, senki más. Törvénytisztelô kispolgár volt.

Apám 1945 nyarán belépett a Magyar 
Kommunista Pártba (MKP), a horthyzmus el -
le ni legradikálisabb szervezetbe. Akkor még 
nem tudhatta – ahogyan mások sem –, hogy 
sze  mélyi kultusz, koncepciós perek, padlás-
söp  rés, sajtócenzúra, Recsk, terror és elnyo-
más lesz a jövô.

Apám 1947-ben lett közgázos egyete-
mista. Pont ô, akinek fogalma sem volt a ma -
tekról. Akkoriban még szabad egyetemválasz-

tás volt, és felvételi nélkül lehetett bejutni a 
fel   sôoktatásba. Ô a bölcsészkarra jelentkezôk 
kö   zött állt, amikor megpillantott egy csinos 
lányt a közgázosok sorában. Rögtön átállt a 
lány mögé, csábításra készülve. Így lett apám 
köz  gazdászhallgató. A szóban forgó lánnyal 
töb  bé nem is találkozott. A második évet kö -
vetôen kimaradt az egyetemrôl, miután meg-
születtem és el kellett tartania a családot. Se -
gédkönyvelô lett a pesterzsébeti fehérnemû-
gyárban, ám rövid idô múlva renitens viselke-
dése miatt elbocsátották.

De ne szaladjunk annyira elôre. Apám 
anglomán volt, ami akkor annyit jelentett, 
hogy pipázott, oldalra húzva viselte a svájci 
sap  káját, mint Montgomery tábornok, falta az 
angol-amerikai irodalmat és filmeket. Az 
egye   temi pártszervezet ezért büntetésül párt-
tagból, párttag-jelöltté fokozta le, és áthelyez-
ték az egyetemibôl a lakóhelyi pártszervezet-
be. És ez Újpesten mûködött. Apám hamaro-
san népszerû lett az újpesti ifjúkommunisták 
kö zött, és mint leendô értelmiségit megbízták, 
hogy ô legyen az 1947-es parlamenti vá  lasz-
tások újpesti konferansziéja, ma úgy monda-
nánk, szóvivôje. Ez volt apám elsô, de nem 
utolsó fellépése. (A hirhedt ’47-es, „kékcédu-
lás” választásról van szó, ahol a kommunista 
párt nagyszabású csalást követett el.) A szó-
vivô  ség abból állt, hogy apám az újpesti kom-
munista pártszervezet Árpád úti központ  ja 
[Ár     pád út 66.] elôtt állt egy mikrofon elôtt és 
folyamatosan bemondta a vidékrôl telefonon 
érkezô választási eredményeket a körülötte 
vá      ra kozó nagy tömegnek. Valahogy így: Sal-
gó  tarján, Magyar Kommunista Párt 47 száza-
lék, üdvrivalgás. Szeged MKP 38 százalék, 
taps, Szolnok MKP 37 százalék. Késôbb fél 
órá ig nem jöttek a telefonos hírek. Apám ek -
kor a hasára ütött s bemondott néhány valót-
lan számot: Kecskemét MKP 39 százalék, él -
jen zés. És így folytatta a képzelt, vágyott szá-
za  lékokat. Jóatyám késôbb azt mondta: ha 
ak   kor nem az MKP lett volna a legerôsebb 
párt, simán meglincselik.

Itt kell megjegyeznem, hogy nem va -
gyok helytörténész, nem végeztem levéltári, 
vagy más kutatásokat sem. Sztorijaim a családi 
legendáriumból származnak, így nem biztos, 
hogy mindenben megfelelnek a történteknek.

(Folytatjuk…)
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A vasdiplomámat 2024. októ-
ber 4-én, Szarvason vettem át 
– 65 év telt el a végzésem óta! 
Elgondolkodtam és felidéz-
tem, hogyan is kezdôdött, mi -

lyen volt akkoriban óvónônek lenni.
Az 1950-es évtizedben Újpesten sok ta -

 nácsi óvoda mûködött, de nagy számban vol  tak 
még a kerületünkben vállalati és üzemi óvodák 
is. A nagyobb intézményekben három csoport-
ban – kis-, középsô és nagycsoport – folyt a 
képzés. A kisebbekben két csoportba osz tották 
az ovisokat. A gyermeklétszám azon ban egyre 
nôtt, „köszönhetôen” a nôk tömeges munkába 
állásának, az abortusztilalomnak, a gyermekte-
lenségi adónak és a kor népesedés politikájának. 
Gondolok itt Ratkó Anna mi  niszterségére, 
amit Ratkó-korszaknak hívtak: „Lánynak szül-
ni dicsôség, asszonynak szülni kötelesség!” volt 
a mottója. Az országgyûlés 1953-ban kisded-
óvásról szóló törvényt fogadott el, amely sze-
rint az óvoda célja az „óvo dáskorú gyerme-
keknek a szocialista pedagógia célkitûzései 
sze  rint történô nevelése, gondo zása és az álta-
lános iskolai tanulmányok elô készítése”.

Óvónô- és általában pedagógushiány 
mu  tatkozott, ami az óvónôképzés gyors ütemû 
bôvítését is meghatározta és 1949-ben a há -
rom éves, képesítô vizsgával záró képzést ered-
ményezte. Ekkor kezdték meg viszonylag 
nagy számban, a képesítés nélküli óvónôk le -
velezô úton történô képzését. 1959 nyarán 
megszûntek a középfokú óvónôképzôk, és 
szep tembertôl létrejöttek az érettségire épülô, 
kétéves képzési idejû felsôfokú óvónôképzô 
intézetek, majd késôbb a hároméves fôiskola.

Az én diákkoromban az óvónôképzô 
szak középiskola három évfolyamos volt. Mi -
énk volt az utolsó ilyen képzés, mert ezután 
már csak érettségizett diákok je  lent kez hettek 
a fôiskolára, ahol a tanulmánya ik végeztével 
kaptak oklevelet. Visszagondolva, bátor do   log 
volt 17 éves lányokra bízni 25-30 kisgyereket.

A fenntartó már a képesítô vizsga elôtt 
kipostázta az iskolába az országos igényeket, 

amelyek jelezték, hogy hol van szükség óvó-
nôre. Az év végén mindannyian tudtuk, hol 
ál  lunk majd munkába a végzés után. 1959. jú -
nius 3-án vettem át az óvónôi oklevelemet, és 
9-én már a Budapest XIII. kerületi Pannónia 
utcai óvodában dolgoztam. A névnapom 10-én 
van, és aznap már több virágcsokrot is hoztak 
nekem a gyerekek. Munkába állásom ilyen po -
zitív élménnyel indult, de az angyalföldi óvo-
dában csak két hónapot töltöttem. Mivel 
Újpesten is óvónôhiány volt, ezért átkértek 
ebbe a városrészbe, és augusztus 1-tôl már itt, 
a szülôföldemen dol goz tam. Büszke vagyok 
arra, hogy nyugdíjazásomig újpesti pedagógus 
maradtam.

Nyaranta, aki csak tehette otthon tar-
totta óvodás korú gyermekét. Az óvodákban 
olyankor ügyeletet tartottak, ahol rövid fog-
lalkozásokkal kötötték le a kicsik figyelmét és 
játszottak velük. Mivel az óvónôknek is nyáron 
adták ki a szabadságot, ezért augusztusban 
több óvodában hiányoztak a pedagógusok. Így 
ke  rültem Újpestre én is, helyettes óvónôként. 
Mindig abba az óvodába helyeztek, ahol éppen 
szabadságra ment a pedagógus. Így jártam a 
Bocs kai utcai, a Liszt Ferenc utcai, a Vörös-
marty utcai és a Nyár utcai óvodában. A veze-
tôket szinte mind ismertem, olyan régi újpes-
tiek voltak, akik a családunkkal is jó kapcso-
latot ápoltak, közöttük volt édesanyám egyik 
elemi iskolai osztálytársa is. A munkával nem 
volt gon dom, az óvodákban jól éreztem ma -
gam. Inkább az idôsebb kollégákkal való visel-
kedés okozott nehézséget. Korábban a „kezit 
csókolom” köszönés és „tetszikelés” termé sze-
tes volt számomra, de többen, mint kolléga nô-
jüktôl, már a tegezést várták el. Nehéz volt, de 
édesanyám bátorított, hogy ez kollégák között 
ter mészetes. Meg kellett azt is szoknom, hogy 
a 14-15 éves idôsebb testvérek, amikor az óvo-
dába hozták a kistestvérüket, csókolommal 
kö       szöntek. Abban az idôben még nem te  ge-
zôd tek oly könnyen az emberek!

Az Ankara utcai óvodában nekem is 
volt egy képesítés nélküli „kollégám”. Nagyon 

DR. KOVÁCS IVÁNNÉ

Óvodák Újpesten az 1960-as évek elején
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sajnáltam ôt! Az általános iskola hetedik és 
nyolcadik osztályának anyagából összevonva 
készült vizsgát tenni. A gyerekekkel nem tu -
dott mit kezdeni. Az étkeztetésben és az öltöz-
tetésben segített. Néhány hét után kilépett.

A szakmai feladatokat a Nevelômunka 
az óvodában címû tananyag szerint végeztük, 
ami segítséget nyújtott az óvodai élet meg-
szervezéséhez. A foglalkozások fô témakörei: 
anya  nyelv és környezetismeret, számolás 
(mennyi ség-, tér- és formaismeret alapele-
mei), ének-zene, ábrázolás és kézimunka, test-
nevelés. Ezek a témakörök a mai napig szere-
pelnek az óvodai oktatásban, kibôvítve, más 
megnevezésekkel. A sikeres foglalkozások 
meg  tartását segédkönyvek használatával biz-
to  sították: Ének-zene az óvodában, Óvodások 
verseskönyve.

Az óvodában heti, havi és éves munka-
tervet kellett készíteni. A nevelés céljai között 
szerepelnie kellett, hogy a szocialista társada-
lom jövendô tagját milyen nevelômunkával 
ké  szítjük fel. Az óvónôképzôben a következô 
mondatot úgy meg kellett tanulni, hogy azt a 
mai napig tudom: „A nevelés a felnôtt társada-
lom tervszerû és céltudatos munkája, melyet a 
felnövekvô ifjúsággal végez, azért, hogy a fia-
tal nemzedék felnövekedve a társadalomban 
foly tatni tudja az elôzô nemzedék munkáját”. 
Kü  lönösen figyeltek az ünnepi rendezvények 
megfelelô tartalommal történô megtöltésére. 
Szin te minden alkalommal érkeztek vendégek 
a Tanácsházáról (ma: polgármesteri hivatal) 
az ünnepségre. Külön fgyelmet fordítottak a 
megfelelô deko rá cióra. Sok zászlócskát, és az 
éppen a soron következô ünnepséghez kap-
csolódó képet ké  szítettünk. Bár a segédköny-
veket jól tudtuk hasz  nálni, sok értékes verset, 
mesét és éneket tartalmazott, de a rendezvé-

nyeken mindig elô kel  lett adni egy-egy „aktu-
ális mûsorszámot” is, mint például az alábbi:

Szpendiarova: Gyermekdal Leninrôl: 
„Mi tudjuk, Lenin nagy gonddal, / Vigyázva 
fi  gyelt ránk: / Ha élne, térdire vonna, / S kér-
dezné, miként apánk: 

»Nos, gyermekeim, hogy éltek?« / És 
csengene énekünk: / »Ahogy nekünk megí-
gérted, Oly boldog az életünk.

Október az ország földjét / Az ifjaknak 
adta át, / Miénk a kastély, a zöld rét, / A tábor, 
a nagy világ.

Köszönjük, hogy napjainkat / Nem 
nyû  gözi baj s teher, / Hogy boldog gyerme-
kek, ifjak / Víg éneke szárnyra kel«”.

Az óvodák felszerelése akkoriban a kor-
nak megfelelô volt, de mai szemmel már sze-
gényesnek és gyengén ellátottnak tûnik. Volt 
egy ba  basarok, ahol a kislányokkal anyasze re-
pet ját szottunk, amíg a fiúk játék autókat és 
egyéb jármûveket tologattak, sok építôkocka, 
do  mi nó és egyszerû társasjáték is rendelkezés-
re állt. Papír és ceruza is mindig kéznél volt. 
A já   té kot, amikor azokkal valóban a való éle  tet 
jele  ní tettük meg, alkotójátéknak nevezték. 
Ott kel  lett közöttük játszani és irányítani a 
pár  be szédet, megtanítani a helyes mondato-
kat. Sok  szor képet kaptunk a gyerekek otthoni 
éle  térôl, kiválóan „utánozták” a felnôtteket, 
ami segített a nevelésükben.

A szabadban töltött idô kiemelten fon-
tos a gyerekeknek. Újpesten minden óvoda 
nagy udvarral rendelkezett. A homokozón kí -
vül azonban más játékok nem voltak. Néhol 
kis konyha- vagy virágoskertet alakítottak ki, 
amit gon  dozni lehetett. Fôleg labdajátékok, 
ug  ró kötelezés, körjátékok, különbözô verse-
nyek és homokvár-építés szerepelt az udvari 
fog lal ko zások programja között. Jó alkalom 
volt a be  szélgetésre, dalolásra is. Nagy sétákat 
tettünk a környéken, ahol megismerkedtünk 
lakóhe lyünkkel, megfigyeltük a természetet és 
az év  szakok változásait.

Úgy gondolom, a 65 év alatt a gyerekek 
változtak a legtöbbet. A felgyorsult élet, a ke -
ve  sebb beszélgetés, a számítógépes játékok és 
az okostelefonok a vidám gyermekkort vál-
toztatták meg. A mi dolgunk: figyelni a gyer-
mekre, meghallgatni(!) ôt, beszélgetni és ját-
sza  ni vele, szeretni, mosolyogni és példát 
adni!  �
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A városközpont-rekonst   rukció 
kezdetét megelôzôen már ké -
szült paneles technológiával 
la  kóházegyüttes Újpesten. 
1967 és 1971 között a Mun-

kásotthon és a Rózsa utca, valamint az Árpád 
út által körülvett tömbben emelt négy, más-
más szempontból különleges épület alkotta az 
elsôt, amelyet kísérleti lakótelepnek neveztek. 
Ott készült a kerület elsô panelháza, amely 
ma a Munkásotthon utca 74-76. számot viseli. 
Az 1968-ban másodikként tetô alá hozott pa -
nelépület a dán Larsen-Nielsen cég licencét 
al   kalmazó ferencvárosi házgyár próbapéldá-
nya volt (Rózsa utca 36.). Ez utóbbi prototí-
pust követôen a fôváros több pontján készí-
tettek dán típusú házakat, Újpesten a Pozso-
nyi utca melletti régi temetô helyén kezdték 
meg az építésüket 1969-ben – természetesen 
az eredetileg végsônek gondolt nyughelyek 
tel   jes körû felszámolása után. E lakónegyedet 
elhelyezkedése alapján a köznyelv „szellem te-
lep”-nek nevezte el, amely még zöld, vagy in -
kább e helyen, mondjuk így, „fekete mezôs” 
be   ruházásnak számított.

A temetôkerti, vagy ahogy ma ismert, 
Pozsonyi utcai lakótelep házai elôtt húzódó 
fô  útvonal aluljáróhoz vezetô, Újpest felôli rá -
hajtósávját nagyrészt a korábban megszûnt 
te    metô területébôl alakították ki. A lakótele-
pet a Marx (ma: Nyugati) teret Rákospalotá-
val összekötô 12-es, illetve a MÁV Landler 
Je  nô Jár  mûjavítójáig, azaz a mai Istvántelki 
fômû he  lyig vezetô 14-es villamosok érintet-
ték. Szin  tén erre közlekedtek a Keleti pályaud-
var hoz fu  tó autóbuszjáratok is: a 20-as a Ná -
dor ut   cától indult, és a IV. kerületi Tanácsot 
(ma: Város háza) érintve a Jókai (vissza: József 
At  tila), Ró  zsa, Ôsz (vissza: Tél) és Lebstück 
Má  ria utca vonalát járta be. A 30-as Megyerrôl 
a városközponton át a Jókai (vissza: József At -
tila) és Lebs tück Mária utcákon keresztül ha -
ladt. A fôvá rosi tömegközlekedést irányító 

Bu    da pes   ti Köz  le kedési Vállalat – részben az új 
la  kó te le pen élôk utazási igényeinek kielégíté-
sére – 1972. február 14-én új gyorsautóbusz-
járatot in    dított 130-as jelzéssel, amely az alap-
járat „fe kete” 30-as útvonalán közlekedett 
mun   ka na   po kon, csúcsidôben rövidebb menet-
idôvel, csu   pán a fôbb le- és felszállóhelyeken 
megállva.

A nagyarányú szanálással együtt járó 
vá  rosrész-rehabilitáció során az Újpest és Du -
nakeszi határába telepített, szovjet–magyar 
tech  nológiával mûködô újabb házgyár –
amely  nek elsô épületét 1970-ben szintén az 
Ár  pád úti kísérleti lakótelepen emelték (Ár pád 
út 113-119.) – elemeibôl készítették az új  pesti 
városnegyed új házait. A bontási mun kála tok-
hoz – elsôként a Pozsonyi utcától nyu  gatra 
esô területen – 1973-ban fogtak hoz  zá a Berda 
Jó zsef utca, Mártírok útja, Du  gonics, Aradi és 
Munkásotthon utcák ál  tal körülölelt tömb 
sza  nálásával. 1974 második fe  lében a lebontott 
életterek helyén kezdôdött meg a tízemeletes 
házak építése, és egy év múl  va az elsô lakók 
beköltözhettek új ottho na   ikba. A határoló út -
vonalakat az építkezés so   rán újították meg. Új 
útpályát kapott az Ara di, a Berda József és a 
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Újpest autóbusz- és villamosjáratai 1973-ban, a városköz-
pont-rekonstrukció kezdete elô tt (Forrás: BKV vonalhálóza-
ti térkép – részlet)

KRIZSÁN SÁNDOR

Újpesti „nagyprojektek” 
közlekedési változásai, 2. rész
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Munkásotthon utca, és kiépültek a házak 
elôtti parkolóhelyek. A la  kónegyed belsejét 
ere detileg átszelô Mártírok útját elvágták, a 
Nyár és a Berda József utcák közötti szakasza 
megszûnt. A Csányi László utca folytatását 
ké  pezô volt Palóc utca (az 1968-ban átnevezve 
a Kis Zsig mond utca egy szakasza) nyomvo-
nalán sétá lóutcát alakítottak ki.

1974. szeptember 2-tôl tovább bôvült 
a munkanapi autóbuszos kínálat a belváros 
fe lé: csúcsidôben a Hôsök tere és az újpesti 
Ná  dor utca között egy expresszjáratot is 
üzem be helyeztek 120E jelzéssel, amely két 
hó  nap múl  va, november 4-tôl az utazási igé-
nyekhez jobban igazodva több megállási pont-
tal gyors 120-asként maradt forgalomban. 

A lebontandó házakból kiköltözködôk 
új lakásukat részben a kerületen kívül, többek 
között Újpa lotán kapták meg. Az újpesti 
mun  kahe lyeken dolgozó, és távolabb élôk uta-
zási feltételeit jelentôsen javította a IV. és XV. 
kerület közötti felüljáró 1974. november 6-i 
át  adása. A hídon keresztül, valamint az Árpád 
és Váci úton át a „piros” 96-os (ma: 196-os) 
autóbusz csak évekkel késôbb, 1977. január 
31-tôl biztosította az Újpalotai lakótelep és a 
Cérnagyár melletti újpesti végállomása kö -
zöt  ti összeköttetést, korábbi, Fóti úti útvonala 
felhagyásával.

1975-tôl a szanálások a Pozsonyi és Ró -
 zsa utcák közötti területen folytatódtak. Emi-
att a Nyugati pályaudvar felôl érkezô, Leb-
stück Mária, Ôsz, Rózsa és Elem utcákon át, 
visszafelé a Klára és az Ôsz utcákon haladó 
14-es villamos bontási-építési területen átve-
zetô szakaszán a forgalmat csak 1975 augusz-
tusának utolsó napjáig biztosították. A villa-

mosok szeptember 1-jétôl a Pozsonyi utcai 
la  kótelep elôtt épített hurokfordulón át indul-
tak vissza a belterületi végállomásukra. Felha-
gyott szakaszának pótlására még aznap busz-
járatot indítottak 20Y jelzéssel Rákospalota-
Újpest MÁV-állomástól az Istvántelki úton, 
az Elem utcán, a Szabadságharcosok útján 
(ma: Berlini utca), valamint a Madridi és Ber-
ni utcákon át a Széchenyi térig. Szeptember 
21-étôl a könnyebb átszállás miatt meghosz-
szabbították a Pozsonyi utcáig, ahol csatlako-
zott a 14-eshez. Módosult a 20-as és 30-as 
járatcsaládok vonalvezetése. A 20-asok addig 
a Béke úti aluljáró felôl a Lebstück Mária, Tél 
(vissza: Ôsz) és Rózsa utcákon át tárták fel a 
most eltûnô térséget, a 30-as, valamint a 120-
as és 130-as gyorsjáratok egyenesen tovább-
haladva a Lebstück Mária utcán át érték el a 
József Attila (vissza: Jókai) utcát. E forgalmi 
rend szintén szeptember 21-én változott meg: 
ezután mindegyik viszonylat a Pozsonyi és 
Bajcsy-Zsilinszky (ma: István) úton járt át, az 
Ôsz és a Tél utca autóbuszos forgalma (rész-
ben átmenetileg) megszûnt. A Mauthner Sán-
dor utca (ma: Szent László út) felôl a sorom-
pón és a Sza   badságharcosok útján áthaladó 
20A vi  szonylat maradt csak a Rózsa utcában. 

Jelentôsen megváltozott a kiépülô új 
negyed utcaszerkezete. A határoló Munkás-
ott hon és Tél utca (utóbbi jelentôs átépítése 
után) megmaradt forgalmi útnak, a lakótelep 
közepén végighúzódó Nyár utcát egykori fa -
sorának megtartásával sétálóutcává alakítot-
ták, amelyrôl biztonságosan elérhetôvé váltak 
az új nevelési és oktatási intézmények. Az Ôsz 
és a Lebstück Mária utca ebben a negyedben 
megszûnt, míg a Tavasz utcából csupán a 
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Az épülô Berda József utca 36-40. számú ház, balra a köz-
úti forgalom elôl végleg elzárt Mártírok útja A Pozsonyi utca a régi és új villamospályával, 1979 nyarán
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Köny  ves Kálmán Gimnázium melletti, illetve 
a IV. és XV. kerületi bíróság elôtti rövidke 
sza kaszai maradtak meg. (Utóbbi intézmény 
utca és házszám szerinti megtalálása jelentôs 
fej törést okozhatott annak, aki peres ügyének 
intézésére vállalkozott az új lakótelepi kör-
nye zetben…) A bírósági épületén kívül a 
tömb ben az Április 4. (ma: Tanoda) tér 
egymással szemben álló iskolaépületei, illet  ve 
az evangélikus és a baptista felekezet templo-
mai maradtak meg a korábbi idôszakból. 
Az észak-dél irányú autóközlekedést a Bán 
Ti  bor (ma: Kassai), az Erzsébet és a Virág 
ut  ca biztosította.

A rekonstrukció során a tömb nyugati, 
déli és keleti határoló útjait jelentôsen átépí-
tették. 

Új nyomvonalra került a 12-es villamos 
Pozsonyi utcai pályája az Anonymus és a 
Mun  kásotthon utca között, egy új megálló-
párral a Tél és a Berda József utcák csomó-
pontjánál. (Vágányzárra 1979 júliusának má -
sodik felében került sor.) Az egykori Ôsz utca 
vonalánál tört meg a régi Pozsonyi utcai út -
pálya, és futott közvetlenül a nyugati felén, a 
Könyves Kálmán Gimnázium épületéhez kö -
zel. Az átépítéssel jelentôsen kiszélesítették a 
gimnáziummal szemben lévô tér rovására. (Az 
egykori közpark területébôl a 1964-ben mint-
egy 25 méteres sávot az általános iskola és a 
Kanizsay Dorottya Leánygimnázium számára 
sajátítottak ki, majd ezzel az útszélesítéssel, a 
már csökkentett területû parkot teljesen zárt 
iskolai ud  varrá minôsítették át, közfunkcióját 
teljesen megszüntetve.) A 20-as és 30-as já -
ratcsalád az átépítés idején, 1978. november 
15-tôl a Ber da József, Aradi és Munkásotthon 
utcai (vissza: István tér, Kemény Gusztáv ut -
ca, Aradi utca) terelôutat járta be, majd az új, 
kiszélesített út  pálya átadását követôen 1980. 
május 21-tôl tért vissza eredeti útvonalára.

1977 elsô napján megváltozott néhány 
autóbuszjárat jelzése. A 20A alapjárat 120-as, a 
20Y 121-es számot kapott, a 120-as és 130-as 
gyorsjáratok piros keretben jelölt 20-as (2008-
tól 20E) és 30-as számmal rendelkeztek ez -
után. (A továbbiakban így hivatkozunk rájuk.) 

A rekonstrukció elsô ütemének utolsó 
szakasza a Rózsa utcától kelet felé esô terület 
volt. Itt a szanálásokra 1978-79-ben került sor, 
és a tízemeletes épületek végszerelése a nyolc-

vanas évek elejéig megtörtént. Csupán a Rózsa 
utca 19-21. számú házat készítették el néhány 
évvel késôbb. Meghagyták a Viola utcai iskola 
épületét, amelyben általános iskola mûködött 
és megmaradt a vele szemben álló egyemele-
tes ház, valamint a Hajnal utcai, akkoriban 
pe   da gógusszállóként használt épület. A még 
ja  vában aktív ellátást biztosító Károlyi kórház 
is folyamatosan mûködött. Ezen a területen 
szintén létrehoztak új bölcsôdét, óvodát és ál -
talános iskolát.

Ebben a negyedben figyelhetjük meg 
leg  inkább a régi és az új találkozását. A re -
konst rukciós terület keleti szélén Újpest 
klasszikus utcaszerkezetének nyomai még  
fellelhetôk.

A Munkásotthon utca a Viola utcánál 
ér véget, a Tavasz utca a lakótelepi belsô gya-
logosforgalmat biztosítja. A kórházhoz ve  zetô 
Nyár utca részben autóforgalomra is al  kalmas, 
ugyanakkor érdekes az a tény, hogy a fôút-
vonallá váló Rózsa utca felôl a Nyár ut  cába 
közvetlen behajtási lehetôséget az át  épí téskor 
nem biztosítottak, így azóta a betegszál lítás, 
még sürgôs esetben is csak az Ôsz utca felôl 
történhetett, egy lakótelepi belsô úton át. Az 
Ôsz utca torkolata sem teljesen azonos nyom-
vonalon fekszik az eredeti utcatengellyel. 

A Rózsa utca átépítése miatt az ott 
áthaladó 120-as buszjáratot több ütemben 
terelték el. 1977. március 21-tôl az Elem utca, 
Istvántelki út, Nyár utca irányba részben, 
majd 1978. február 20-tól az Istvántelki és 
Árpád úton át teljesen kikerülte a megújuló 
Rózsa utcát. 

(Folytatjuk…)
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Az átalakuló Rózsa utca az Újpesti Erômû felôl nézve (Fo- 
tók: Neogrády László Újpesti Helytörténeti Gyûjtemény)
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BARTA FLÓRA

Rózsa Endre

Az 1941-es születésû Rózsa 
Endre elsô verse 1959-ben 
látott napvilágot a Jelenkor 
címû folyóiratban. Elsô saját 
kötete, a Kavicsszüret 1970-

bôl való. A pécsi születésû költô az ELTE 
Bölcsészettudományi karán magyar–törté-
nelem szerzett tanári diplomát. 1967-ben 
az Eötvös Egyetemi Klub igazgatójaként  
ismerkedett meg a Kilencek költôcsoport 
többi tagjával. Nagy László e sorokkal kezdi 
elôszavát az azóta ikonikussá vált elsô közös 
antológiájukhoz, az Elérhetetlen Földhöz: 
„Fiatal tehetségek ha fölrepülni rajban akar-
nak, az néha törvényszerû pillanata az iro-
dalomnak. Az ilyen vállalkozás, túl azon, 
hogy létérdekek szövetsége, új szemlélet, 

újfajta költôi értékek fölmutatása kell, hogy 
legyen. […] A legfontosabb, és amiben mind-
nyájan megegyeznek, a következô: hûek a 
magyar költészethez, a folytonosságot foly-
tatni akarják”. Rózsa Endrét a versgyûjte-
mény országosan is ismertté tette. 1975 és 
’76 között a Fiatal írók József Attila Köré-
nek titkára volt. 1979-ben költészetét József 
Attila díjjal ismerték el. 1978 és ’85 kö  zött 
Vácott élt, ebben az idôszakban írta Jelen-
tés Újpestrôl címû versét, amely a Kortárs 
címû folyóirat 1985 júniusi számában jelent 
meg. Rózsa Endre 53 éves korában, 1995-ben 
hunyt el. A Kilencek költôcsoport tagjaként 
1994-ben posztumusz a Magyar Köztársaság 
Érdemrend Középkeresztjével, 2009-ben 
Beth len Gábor-díjjal tüntették ki.  �

RÓZSA ENDRE

Jelentés Újpestrôl

Önsorsrontó, 
esett esôkkel
sírja magát álomba a táj. 
Lüktetô kerékagyakkal
a zakatoló, csöngôs nappal 
a csend remízébe beáll. 

Szertefeszülô
huzalokon
 csöpp
          csöpp 
                   mellett
                              szorong,
tétováz hullni készen.
Világnehéz platángolyók
csimpaszkodnak az ágakon.

Mint szív az örökléten.

A váltókezelôk
csörömpölve észak felé
állítják át a vágányt. 
A súlyos égre füst repes,
s földre lohad, mint bodor ábránd.

De még
vérszemmel lesik a távlat egét,
szemaforok állnak merôen.
A nedves tükrön eb inal;
lába nyomán olajvirágok
ocsúdnak szét a kôben.

A kikötôben, a híd alatt
veszteg kotyognak, mint zárolt 
nyarak,
Visegrád, Tahi stégjei.
Bonyolult szerkezetû fák
higgadnak a parton; e mûremek —
mintha öntvénybôl égne ki.
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JOLSVAI ANDRÁS

Ujpesti panel*

Attól tartok, hölgyeim és ura-
im, hogy nem én vagyok a 
leg  megfelelôbb ember erre 
a feladatra. Még akkor sem, 
ha pontosan tudom, hogy itt 

nem egy panelváros felépítésének kezdeteit 
ün   nepeljük, nem az új gyôzelmét a régi felett, 
ha  nem csak megemlékezünk egy félévszáza  dos 
eseményrôl, amelynek egyaránt voltak árny-
oldalai és fényoldalai, de amely kétségkívül 
tö  kéletesen megváltozatta városunk (én már 
csak, illik, nem illik, várost mondok kerület 
he  lyett, nézzék ezt el nekem) arculatát, lakos-
ságát, mindennapi életét. Ahogy azt is tudom, 
hogy ez a változás sokaknak egy emberibb élet 
lehetôségét hozta el, ablakokat, ahol besü-
tött a napfény, szobákat, amelyeken nem járt 
keresztül a társbérlô, állandó melegvizet a für-
déshez és távfûtést a szenes dobkályha helyett, 
játszóteret a gyerekeknek és uszodát a felnôt-
teknek, és egy közúti felüljárót, mely össze-
kötötte Palotát Ujpesttel, hogy biciklisnek, 
gya  logosnak, autósnak ne kelljen tízperceket 
várakoznia a kispiac melletti sorompónál. És 
még hosszan sorolhatnám azokat a jótétemé-
nyeket, melyeket a panelváros hozott el Uj-
pest re, vagy ha el nem is hozta, de megígérte, 
hogy megteszi: a Káposztásmegyerig érô met-
rótól a kôszinházon át a nagy, modern könyv-
tárig. És azt is szívesen elhiszem, ha mondják, 
hogy van élet a panel után, hogy az építés 
hiá  nyosságait a közösség ereje pótolni tudja, 
hogy a kalákában történô szigetelés, falfúrás, 
lambériázás erôsebb kötôanyag a malternál, és 
hogy micsoda örömöt jelent, ha a partizán mód 
kitaposott ösvényeket a felsôbbség egyszer-
csak lebetonozza, vagy ha megjelenik az elsô 
kis közért a sarki faházban, mely nemrég még 
az építôk felvonulási bódéja volt. És nem ta-
ga dom, abban is van valami különös báj, ha 
dél  utánonként felhangzik egy cérnahang a 
ho  mo  kozó mellôl, hogy „anyu, hadd marad-
jak még”, mire harminckét ablakból érkezik a 
har sány felelet, „nem”. És azt is tudom, hogy 
aki manapság Ujpestrôl beszél, annak elsôsor-

ban errôl a lakótelepi világról kell beszél-
nie, azokról, akiknek szülei vagy nagyszülei 
egykor birtokba vették ezt a területet, mint 
a sápadtarcúak hajdan Amerikát, és a maguk 
törvényeit, szokásait ültették el benne. Azok-
ról, akiknek már ez a világ a természetes, s 
akik egykor errôl fognak nosztalgiázni, mert 
ide kötik ôket az emlékek: itt szövôdtek elsô 
barátságaik, itt estek elôször szerelembe, 
itt házasodtak és váltak, itt öregedtek meg. 
Akiknek Ujpest az, ahogy ma láthatjuk.

És azt is tudom, nem felejtettem el, 
hogy a régi idôkben sem ez volt a világ leg-
szebb városa. Hogy sokan éltek itt összezsú-
folva, apró, sötét, dohos szobákban, három 
generáció együtt, hogy a Munkásotthon utcai 
házakba nemigen jutott be a napfény, hogy a 
csatornázás nem volt az erôsségünk, hogy a 
közvilágítással is akadtak gondok, és a Váci úti 
gyárak egyként szennyezték a Dunát és várost, 
nyugati szél esetén versenyre kelhettünk az 
Illatos út és környéke helyzetével. És azt is 
tudom, milyen infernális jelenetek játszódtak 
le egykor a tanács lakásosztályán, és ha valaki 
húsz év után lakást, harminc év elteltével tele-
font kapott ebben a városban, az a szerencse 
fiának mondhatta magát.

Mindezeket jól tudom, hölgyeim és 
uraim, így aztán értem és helyeslem, hogy 

A Kossuth utca az 1970-es években (Forrás: Budapest elve-
szett sínei blog)
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ebbôl a kitûnô kiállításból afféle egyrészt-
másrészt tárlat lett, de ez nem változtat azon 
a tényen, hogy nem nekem kellene megnyit-
nom, egyszerûen azért, mert én, sosem is 
tagadtam, mindenestôl ahhoz a régi világhoz 
tartozom. Nekem az a hajdani Ujpest a szü-
lôhazám, annak színeit ôrzöm a retinám alatt, 
illatait az orromban, ízeit a nyelvem hegyén. 
Ott vagyok ma is otthon, abban a rég eltûnt 
földszintes világban, ahol mindenki ismert 
mindenkit, ahol a szomszédok számíthattak 
egymásra, a szembejövôk kalaplevéve köszön-
tek, ahol a kapukat nem zárták be sosem, és 
a férfiak átadták az ülôhelyüket a hölgyeknek 
a tízes villamoson. Ahol a kofák név szerint 
ismerték a törzsvevôket, a hentes félretette 
a májat, a postás bácsi elbeszélgetett a gye-
rekekkel, és Fedor doktor úr rendelés után 
még benézett az öregekhez. Ahol az ember 
úgy nôhetett föl, hogy hír bôl sem ismerte 
a félelmet, ismerte viszont az egész várost 
kívül-belül, a Tungsram-strand klóros vízét, 
a lóversenytér napközis ebédjét, a vasútállo-
más mozdonyainak füstjét, a Tavasz ut  ca 
asz  talosmûhelyeinek illatát, a Fény mozi sö-
tétjét, az ischlert a Nagyoti büféjében és a 
Me  gyeri úti stadion fából ácsolt állóhelyeit. 
Ne  kem az Árpád út ma is a Középsôt jelenti 
(ez egy hírhedt kocsma, ha valaki nem tudná), 
meg a nyalókaárus nénit, és Bársony urat, az 
öreg borbélyt, aki borotválást is vállalt. És 
a kórházat jelenti, ahol megszülettem, az 
Alföldi éttermet, ahol elôfizetéses ebédemet 
fogyasztottam – perforált jegyemen egy nagy 
H jelez te, hogy húsos menüre vagyok hiva-
talos. És az Erzsébet utcai pékséget, ahol 
gim  nazistaként diák munkát vállaltam, meg a 
Dózsa klubját, ahol néha pacal is volt, az Álla-
mi Áruházat, ahol elsô öltönyömhöz jutottam 
hozzá (ki csit nagy volt, de majd belenövök), 
meg a Ré csey cukrászdát, a közfürdôt és a 
Puskás Öcsi szob rot. És persze mindenek-
felett a Víztor nyot, amelynek kertjében fociz-
tunk szakadatlan – néha még a Bene Feri is 
beszállt egy kis egy érintôzésre, amikor haza-
jött az edzésrôl: ott lakott szemben, egy újépí-
tésû házban. És akkor nem szóltam még errôl 
a helyrôl, ahol most állunk, pedig illene szól-
nom róla, hiszen hajdan ide jártam mesemozi-
ba, tánciskolába, TIT-elôadásra, és itt tartott 
alkalmasnak a ka tonaorvos meg a közmûvelô-

dési kör: elôbbi a sorkatonai szolgálatra, utób-
bi néha egy író-ol  vasó találkozóra. És közben 
nevezték ezt a helyet Casinonak, Ságvárinak 
és Adynak, kul túrháznak, polgárcentrumnak 
vagy egysze rû en csak Árpád út hatvanhatnak. 

Az az Ujpest, amelyben én felnôttem, s 
amelyben lélekben ma is élek, már régen csak 
az emlékeimben létezik – de ez engem sosem 
gátolt meg abban, hogy így vagy úgy való sá-
gosnak álmodjam – a könyveimben pél  dául. 
Elvesztése mégis sosem hegedô seb a számom-
ra. Amikor bontani kezdték a kör nyékünket, 
vadul fényképeztem a romokat, hogy valami 
kézzelfogható mégis megmaradjon belôle. 
Az  tán a fényképek éppúgy elkallódtak, mint 
a hajdani tárgyak, melyek egykor körülvettek. 
Nincs mit tenni, az idô túllép rajtunk, csak a 
veszteséglistánk gyarapszik folyton.

Emlékszem, amikor a lányom tíz éves 
lett, elvittem a Kossuth utcába, hogy megmu-
tassam neki, hol nôttem föl egykor. A kilence-
dik fa a Kiss János utcától, idéztem föl az 
em  lé keimet, megálltam hát annál a fánál, és 
kör bemutattam: tízemeletes panelhegyek vet-
tek körül bennünket. Álltunk ott egy idegen 
világban, idegenül, és én belekezdtem a haj -
dani történetekbe, hogy itt laktak a Filó bá-
csiék és ott az Antosék, a sarkon a Kelemen 
Éva mûvésznô és a Schônwiesnerék felé lejtett 
a járda, remekül lehetett szánkázni rajta, 
egyet len autó se járt errefelé. A lányom ille-
del mesen végighallgatott, aztán szomorúan 
rám nézett. Szánakozást olvastam ki a szemei-
bôl. Attól tartok, nem az elveszett gyermekko-
romat siratta, ahogy én teszem azóta is szaka-
datlan, hanem az elvesztett apját, aki eddig 
egé  szen derék embernek látszott, de most két-
ségtelenül elborult az elméje.

Sokáig hallgattunk a negyvenhármas 
bu  szon, a Nyugati felé menet, csak az Élmun-
kás tér környékén kérdezte meg a lányom:

– És amikor te kisgyerek voltál, tényleg 
nem volt még televízió?

– Nem volt – feleltem.
– És akkor mit csináltatok egész este? �

*Elhangzott 2024. november 8-án, a REKO 
RETRO – Félévszázados panelvilág Újpesten címû kiál-
lítás megnyitóján. (A helytörténeti tárlat 2025. február 
1-ig látható az Újpesti Polgárcentrumban.)
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Az elsô szabadon választott 
ma gyar parlament korelnöke 
a kisgazdapárt színeiben man-
dátumhoz jutott dr. Pesta 
Lász ló volt, aki 1937 és 1946 

között Újpest város tiszti fôorvosaként tevé-
kenykedett. Az akkor nyolcvannyolc éves 
politikus mögött gazdag szakmai életút állt. 

1902-ben született Budapesten. Édes-
apja, Pesta Frigyes a századelôn megjelenô 
Rend kívüli Ujság (sic!) címû fôvárosi hetilap 
tulajdonosa és szerkesztôje volt. Feleségével 
Dob szay Annával katolikus szellemiségben, 
pol gári jólétben nevelték fiukat. Elemi és kö -
zépiskoláit követôen a budapesti tudomány-
egyetemre járt, ahol orvostudományi diplomát 
szerzett. 1927-tôl Vácon volt orvos. Ottani 
év  tizedes tevékenysége közmegelégedésre 
tör  ténhetett, mert fél évszázad múlva – még 
éle  tében – a város díszpolgárává választották.

Dr. Pesta László 1937-ben került Új -
pest re. Ez az év Semsey Aladár polgármester-
ségének utolsó éve volt, de az új egészégügyi 
tisztviselô késôbb jól együtt tudott mûködni 
Pohl Sándor, majd Hess Pál polgármesterrel 
is. A megyei jogú város közel félszázezres la -
kosságával rengeteg feladatot adott a frissen 
kinevezett tiszti fôorvosnak. Hatáskörébe tar-
tozott a járványügyi felügyelet és a megelôzés, 
az egészségügyi ellenôrzés megszervezése, az 
egészségügyi szabályozások és jogszabályok 
betartatása. 

A város már 1925-ben elhatározta egy 
új járványkórház építtetését, amit részben 
ame rikai kölcsönbôl fedeztek. Az építkezés 
1930-ra befejezôdött, de az intézmény fel-
szerelését és folyamatos fejlesztését már az új 
tiszti fôorvos irányította. Pesta László érzé-
keny volt a szociális igazságosságra, ezért is 
vállalta el az Újpesti Stefánia Egyesület elnök-
ségét. Az országos civil szervezet a filantróp 
belga királynô nevét viselte, és városunkban is 
ugyanazt a tevékenységet végezte, mint szerte 
az országban: igyekeztek visszaszorítani a 
csecsemô-halandóságot, támogatták a nehéz 

hely zetben lévô anyákat és szociális támo-
gatásban részesítették a rászoruló szegény 
családokat.

Pesta László a nehéz háborús években 
is a helyén maradt, amikor a gyász, a nélkü-
lözés majd a harcok gyötrelmei az újpesti-
eknek is közös sorsává váltak. 

A második világháború még véget sem 
ért, amikor a politikai élet már újraéledt. 
A Deb recenben megalakult Ideiglenes Nem-
zetgyûlés 1945 júniusában a frissen újjászer-
vezett pártok képviselôibôl állt. Pesta a kisgaz-
dapárt delegáltjaként került a honatyák közé. 
A párt újpesti szervezetének is elnöke lett. 

A háborút követô idôszak sok feladatot 
adott számára. 1945 szeptemberében ô elnö-
költ az UTE 60., jubileumi közgyûlésén. 
A jeles eseményre a város iparosainak szék-
házában került sor. Az összejövetel jegyzô-
könyve szerint „Dr. Pesta László elnöki meg-
nyitójában elsôsorban a sporttársadalmat ért 
veszteségekrôl, halottakról, eltûntekrôl, hadi-
foglyokról és deportáltakról emlékezett meg. 
A közgyûlés egy perces felállással, néma tisz-
telettel adózott a halottaknak”. Ugyanezen az 

HIRMANN LÁSZLÓ

Pesta László
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eseményen történt, hogy „Dr. Selmeczi Ernô 
fôorvos kérte a közgyûlést, hogy a mai törté-
nelmi közgyûlésen vétessék jegyzôkönyvbe 
dr. Pesta László hôsies, gerinces kiállása, aki a 
legnehezebb nyilas idôkben mentette és búj-
tatta az embereket saját életét kockára téve”.

A számos területen tevékenykedô orvos 
ez idô tájt a kisgazdapárt Független Magyar-
ország címû lapját is szerkesztette. Tagja lett a 
megalakuló országgyûlésnek, ahol a jegyzôi 
tevékenyéget látta el. Felkészültsége, kiváló 
szó noki képessége, valamint a felgyorsult át -
alakulás hamarosan az országos politika fô 
sod rába terelte ôt. Nagy Ferenc miniszterel-
nök mellett lett politikai államtitkár 1946-
ban. Aktív élete azt követôen a kormányzati 
te vékenyéghez kötôdött. Különbözô funkci-
ókban – egészen a rendszerváltásig – magas 
szin tû mûködtetôje volt az egypártrendszer-
nek. A hatalom csúcsára soha nem emelke-
dett, leginkább a szürke eminenciások körébe 
sorolható. 1949-es megszûnésééig az FKGP 
párt igazgatója is volt. Amint kiépült a Magyar 
Dolgozók Pártjának diktatúrája, óvatosan ki -
hátrált a kormányzati politikából. Az 1956-os 
eseményekben tevôlegesen nem vett részt, de 
a Kádár-féle konszolidációnak már támoga-
tója volt. A Hazafias Népfront országos taná-
csának tagja lett, 1950 és 1965 között a Fô -
városi Tanács elnökhelyettese volt. Mivel 
ezidôtájt a településeknek, így a fôvárosnak 
sem volt valódi helyhatósági rangja, e mögött 
a be  osztás mögött nem volt igazi hatalom. 
Ehhez az idôszakhoz kötôdik Pesta László 
egyik fontos tudományos tevékenysége. Az 
Aka  démiai Kiadó gondozásában 1961-ben je -
lent meg a Tanulmányok Budapest múltjából 
cí  mû kiadvány. A szerkesztôbizottság elnö ke-
ként olyan történészek munkáját koordinálta, 
mint Gyôrffy György, Mályusz Elemér, vagy 
a mûvelôdéstörténész Ortutay Gyula. A kötet-
ben publikált többek között Berend T. Iván is. 

A Hazafias Népfront egyik vezetôjeként 
1961-ben szervezôje és házigazdája volt annak 
a találkozónak, amelyen a szervezet Belgrád 
rak  parti klubhelyiségben megjelent a budapes-
ti színházak mûvészeinek színe-java. A Film 
Szín ház Muzsika címû hetilap így számolt be 
az eseményrôl: „A Hazafias Népfront buda-
pes ti bizottsága szombaton este baráti talál-
kozót rendezett a fôvárosi színházak mûvészei-

nek tiszteletére”. Az estrôl készült fényképek 
is bizonyítják, hogy jelen volt többek között 
Honthy Hanna, La  tabár Kálmán, Sinkovits 
Imre és Tolnay Klá ri, akiknek beszélgetô-
partnere Pesta László volt. 

Továbbra sem távolodott el eredeti hi -
va  tásától, az orvoslástól. Szívén viselte az em -
berek egészségét, ezért lett a Magyar Vörös-
kereszt országos vezetôségének meghatározó 
alakja, aki még nyugdíjas korában is ellátta a 
budapesti szervezet vezetését, (1981-ben jelent 
meg könyve az Önkéntes társadalmi munká-
sok a Magyar Vöröskeresztben címmel). A 
kul  turális együttmûködés területén is tevé-
kenykedett. Rövid ideig elnöke volt az 1947-
ben alakult Magyar–Francia Baráti Társaság-
nak, amelynek korábbi vezetôi Károlyi Mi -
hályné (Andrássy Katinka) és Illyés Gyula 
vol tak. A hatalom értékelte lojalitását. Számos 
kitûntetést kapott, közülük kiemelkedik a 
Ma  gyar Köztársaság Zászlórendjének I. foko-
zata, amelyet 1975-ben vehetett át. 

Újpesttôl soha nem szakadt el teljesen. 
1986. június 4-én ô avatta fel Langlet Valde-
mar emléktábláját, amelyet az embermentô 
svéd dip  lomatáról elnevezett iskola falán he -
lyeztek el.

A rendszerváltás az ô életében is fordu-
latot hozott. 1989-ben Szûrös Mátyás ideig-
lenes köztársasági elnök mellett ô jegyezte azt 
az új országgyûlési választási törvényt, amely-
nek alapján a következô évben megalakult az 
elsô szabadon választott parlament. A hon-
atyák testületében – újra a kisgazdapárt színei-
ben – Pesta is tag lett, sôt, a szociális ügyekért 
és az egészségügyért felelôs bizottság elnöké-
nek is megválasztották. 

1996-ban szervezôdött a Kriszt Lajos 
Em  lékére Alapítvány, amelyet a névadó egy-
kori újpesti fôszámvevô fia, dr. Kapolyi László 
szervezett. A ku  rátorok közé édesapja egykori 
munkatársai közül – dr. Erdélyi László egyko-
ri jegyzô és dr. Istvánffyné Miklós Margit 
középiskolai tanár mellett – dr. Pesta Lászlót 
is beválasztotta. A díjátadón, amelynek során 
az akkori jegyzôt tûntették ki, az egykori 
tiszti fôorvos is megjelent. 

Ekkorra azonban egészsége már meg-
rendült, 1998-ban, kilencvenhatodik élet évé-
ben elhunyt. Ma a Farkasréti temetôben 
nyugszik.
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A Vöröskereszt mozgalom 
egy negyvenezer halottat kö -
vetelô csatához, az 1859-ben 
lezajlott solferinói ütközet hez 
köthetô. A helyszínen tar -

tózkodó Henry Dunant svájci üzletember 
elborzadt a sebesültek tömegének láttán, és 
ott helyben, azonnal önkéntes segélyerôt 
szervezett. Ezt követôen alapította meg a 
nemzetközi szervezetet. A közvélemény  
meggyôzésében haditudósításával szerepet 
játszott Éber Nándor magyar szabadság har -
cos újságíró is, aki ma az újpesti temetôben 
nyugszik. 

A nemzetközi szervezet magyar filiáléja 
1878-ban kezdett szervezôdni. Az akkor már 
országszerte mûködô nôegyletek segélyakció-
kat szerveztek a Bosznia-Hercegovinát meg-
szálló k. und k. (császári és királyi) haderô 
ma  gyar alakulatainak támogatására. Három 
év  vel késôbb Ferenc József jóváhagyásával 
hiva talosan is megalakult a Magyar Vörös ke-
reszt. Az alapító közgyûlés az MTA épületé-
ben ült össze, gróf Károlyi Gyula elnöklete 

alatt. A katolikus egyház azonnal csatlakozott 
a mozgalomhoz. Simor János érsek Esz ter-
gomban még abban az évben kórházat alapí-
tott, elsôsorban a hadi sérültek ellátására. 

A Magyar Vöröskereszt az elsô világ-
háború alatt fejtette ki legszélesebb körben 
tevékenységét. A sebesültek ápolása, kórház-
vonatok mûködtetése, a hadifoglyok segélye-
zése egyaránt tetten érhetô volt munkájukban. 
Az esztergomi, száz ágyasra tervezett vörös-
keresztes kórházban 1915-ben már százötven 
sebesültet ápoltak. A második világégés során 
ugyanilyen tevékenységeket végzett a szer ve-
zet. Közismert, hogy Horthy István kormány-
zóhelyettes felesége, (majd özvegye) gróf 
Edels heim-Gyulai Ilona is önkéntes ápoló nô-
ként dolgozott a Vöröskereszt kötelékében. 
A szervezet, a hadszíntérré vált Magyarorszá-
gon a katasztrófa enyhítésén és az üldözött 
zsidóság megsegítésén is fáradozott. 

A Magyar Vöröskereszt békeidôben is 
mûködik. Dr. Pesta László orvosként a nyug-
díjazását követôen is egészen a haláláig a 
szervezet tagja maradt.  �
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Vizváry Vilmos villamosmér-
nök idén ünnepelte 75. szüle-
tésnapját. Az Újpesti Vá ros vé-
dô Egyesületnek az alapítás 
évétôl, 1995-tôl a tagja. Példa-

mutató civil szervezeti munkájáért 2005-ben 
Arany Horgony díjban részesült. 1992-ben 
megalapította és azóta vezeti Újpest elsô kö -
zép  fokú tanintézménye, a Könyves Kálmán 
Gim  názium N. J. Pro Homine elnevezésû 
öregdiák szervezetét, amely 2020-ig alapít-
ványként, azóta baráti körként mûködik.

– Az újpesti városvédô munkánk során 
közöttünk kialakult tegezôdô formát – ha nem bá -
nod – ebben a beszélgetésben is megôrizzük. Kezd-
jük az elején! Kérlek mondd el, hogy hol, mi  kor 
születtél, mesélj a gyerekkorodról, a csalá dodról.

– 1949 januárjában születtem Buda pes-
ten, a Bethesda Református Kórházban, egy a 
Felvidékrôl, a Csallóközbôl 1947-ben kitele-
pített család harmadik gyerekeként. A kórház-
ból egy alsógödi tanácsi tulajdonú házacskába 
vittek haza, amely a református imaház mel-
letti telken állt. 

Szüleim 1947-ig felvidéki magyar ta -
nítók voltak. 1915-ben születtek mindketten, 
de csak édesapám származott eredetileg is ab -
ból a térségbôl. Apai nagyapám Csallóköz-
aranyoson igaz  gató-tanító volt 1909 és 1945 
között. A cseh  szlovák hatóságok fizetés és 

nyugdíj nélkül bocsátották el állásából, majd 
1947-ben a há  zát, szôlôjét kártalanítás nélkül 
elvéve ôt is kitelepítették. Nagyapám egyik 
aranyosi tanító kollégája, Cséfalvai Re  zsô Pál 
1945-ben Magyarországra jött. 1946-tól 
1949-ig Alsógöd község általános iskolájának 
igazgatója volt; a szüleim azért jöttek Alsó-
gödre, mert ott földijük volt az igazgató.

Apám Révkomáromban járt gimnázi-
um ba, majd Pozsonyban szerzett tanítói okle-
velet. Édesanyám Szarvason jött a világra, és 
Szegeden szerezte tanítói diplomáját. Leg e-
nyén tanítottak együtt, ott ismerkedtek meg, 
és 1941-ben Kassán házasodtak össze. Gábor 
bátyám Révkomáromban született 1942-ben.  
A szüleim szolgálati helye 1944 és 1947 között 
a Komáromtól 13 km-re fekvô Keszegfalva-
Kavapuszta népiskolája volt. Magdolna nôvé-
rem már Komárnoban, Csehszlovákiában szü-
letett 1946-ban. A szüleim nyugdíjazásukig 
az alsógödi iskolában dolgoztak. Édesapám 
1954-ben magyar–történelem tanári diplomát 
is szerzett, attól kezdve a felsô tagozaton taní-
tott. Mindketten Gödön élték le az életüket, 
ott is nyugszanak a Nemeskéri-Kiss Miklós 
úti újtemetôben. 

– Alsógödön jártál általános iskolába és on -
nan kerültél az újpesti Könyvesbe? 

– Igen, testvéreimmel együtt mind a 
hár  man az Alsógödi Állami Általános Iskolába 
jártunk. Nôvérem a váci Madách Imre Gim-
náziumban érettségizett, bátyám az angyalföl-
di, Üteg utcai erôsáramú technikumban. Úgy 
emlékszem, én azért kerültem a Könyvesbe, 
mert anyukám szerette volna, ha orvosi pályára 
lépek, és az újpesti gimnáziumban éppen ami-
kor elvégeztem a nyolcadikat, 1963-ban indult 
egy latin tagozatos osztály. Az is szerepet ját-
szott a Könyves választásában, hogy osztály-
fônökünk Nádas József lett. Ôt a szüleim még 
felvidéki tanítói pályafutásuk során ismerték 
meg, mint a felvidéki tankerület fôigazgató-
he  lyettesét. Nádas József rendkívüli ember 
volt. Nem véletlen, hogy az alapítványunkat is 
róla ne  veztük el. 

SZÖLLÔ SY MARIANNE

Ötven év a „Könyves” szolgálatában
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A Könyves gimnázium centenáriumi ünnepség sorozatának 
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László, Vizváry Vilmos és Szunyoghy András (2004)
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– Így már nem nehéz kitalálni, hogy az 
N. J. Pro Homine név elsô két betûje az ô szignó-
ja. Mit jelent a Pro Homine?

– A rövid latin név magyar kifejtése 
„Nádas József, az Emberért”. Az „Emberért” 
kifejezés az alapítvány nevében a tanár úr em -
berségére utal. Osztályunkba több évismétlô 
diák érkezett a négy év során. Nádas tanár úr 
mindegyiküket nagy szeretettel fogadta, és 
„vé    dôszárnyai alól” többé nem engedte ki 
ôket, az az mindegyikük velünk együtt érettsé-
gizett. Az életben mind megállták a helyüket, 
így há  lálták meg osztályfônökünk gondosko -
dását. Ná  das József magyart és történelmet 
ta    nított. Az irodalomban nagy súlyt fektetett a 
verstanulásra, míg a történe lemben annak „ta -
nítómester” voltára. „Histo ria est magistra vi -
tae.” Az életre tanított, és csak felnôttként 
jöt    tünk rá, hogy mindezt ke  resztény szemlélet-
 tel szôtte át. Tanítása és ne    ve lése hatására 
mind  nyájan igyekeztünk ma  gunkból a legtöb-
bet kihozni. Egy 1939-ben írt tanulmányában 
kifejtette nevelési el  veit, amelynek alapja a 
ke    resztény humanizmus. Abban az évben, egy 
komáromi tankerü let meglátogatásakor a pe   -
da  gógiai szellemérôl szóló beszédben azt 
mondta: „A jó tanárban va  lami szent lélekala-
kító géniusz dolgozik, nem hagyja ôt nyugod -
ni, azért folyton neveli, tökéletesíti, nemesíti 
önmagát, hogy lelkének szép formáit átvigye 
tanítványaira”. Öregdiák szervezetünk alapító 
okirata ezt a szemléletet tükrözi, és olyan célo-
kat fogalmaz meg, amelyekkel Nádas József 
szellemiségét idézi a Könyves diákjai számára.

– Az alapítvány létesítésének gondolata 
mi  ért 1992-ben született meg? Kik az alapító ku -
rátorok? 

– 1967-ben érettségizett osztályunk 
1972-ben ötéves, 1977-ben tízéves találkozót 
tartott, amelyeket Bocsák László osztálytár-
sunk szervezett. A második összejövetelre 
nem tudtam elmenni, mert aznap lázas lettem.

A következô években semmit nem tud-
tam az osztálytársaimról, egészen 1992-ig. 
Ná  das tanár úrról azonban 1985-ben bekövet-
kezett haláláig többször hallottam, mert le -
velezett a szüleimmel. Amikor egy alkalom-
mal képeslapott küldött Angliából – ahol az 
ott élô Eszter lányát látogatta meg – megkér-
dezte, hogy: „Mi van a mi fiunkkal?” (A kérdés 
rám vonatkozott.)

1992-ben már 25 év telt el az érettsé-
gink óta, 43 évesek voltunk, hiányzott a tár-
sak kal való találkozás. Elhatároztam, hogy 
meg  szervezem a negyedszázados összejövetelt. 
Az Öreghalász vendéglôbe csak ketten nem 
tudtak eljönni. Huszonötünkkel együtt meg-
jelent még négy tanárunk: Sárossy Istvánné, 
Tenke Zoltán, Góra György és dr. Vasvári 
Lajos. A találkozó végén Szôcs Károly osztály-
társunk vetette fel, állítsunk szobrot Nádas 
Józsefnek tiszteletünk jeleként. Hozzánk kö -
ze lebb állónak éreztem, hogy szobor helyett 
hoz  zunk létre egy alapítványt egykori taná ra-
ink tiszteletére, és azzal szolgáljuk a „Köny-
vest”. Támogassunk a tanáraink nevével fém-
jelzett versenyeket, és adjunk ösztöndíjakat az 
arra érdemeseknek, illetve a rászorulóknak. 
Az alapítói összeget hárman adtuk össze Szôcs 
Károllyal és Gyires-Fichtl Péterrel, emellett 
minden osztálytársunk – összesen 27 fô – tag-
já vá vált a kuratóriumnak.  A grémium nagy 
része nehezen volt „hadrafogható”, így idôvel 
a mûködôképesség érdekében elôbb 10-re, 
majd 3 fôre csökkentettük annak létszámát, 
2014-re Margittai László, Váradi Antal és én 
maradtunk a kurátorok.  

– Hogyan fogadta a gimnázium az alapít-
vány gondolatát? Mennyire sikerült megvalósítani 
az alapító okiratban megfogalmazott célokat?

– Emlékezzünk a történelmi körülmé-
nyekre! Az 1990 tavaszán történt elsô szabad 
vá  lasztásokat követôen, minden iskolának sa -
ját iskolai alapítványt kellett létesítenie. Kez -
det ben bárki, aki az alapítványoknak ado-
mányt adott, annak 100%-át leírhatta az 
adó  jából, így könnyen ment az adománygyûj-
tés. Mire mi öregdiák alapítványként 1992-
ben megalakultunk, 50%-ra, majd egy-két 
éven belül 10%-ra csökkent az adóból leírható 
rész. Krug Ferenc, a Könyves igazgatója 
öröm   mel fogadta kezdeményezésünket és en -
ge délyezte, hogy még abban évben meg -
tarthas suk az elsô Nádas József Szavalóver -
senyt. Idén immár a 32. szavalóversenyünket 
szerveztük. Fecske András önképzôkör-vezetô 
magyar–latin szakos tanárunk nevével minden 
évben saját irodalmi pályázatot hirdettünk, a 
zsûri elnökének dr. Sipos Lajos irodalomtör-
ténész professzort kértük fel. Hosszú idôn 
ke    resztül az újpestiek, majd más kerületek ré -
szére kiírt Verbényi József kosárlabda kupát 
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is támogatta az alapítványunk. Megvalósí -
tásában eleinte maga a legendás testnevelô is 
részt vállalt, de a torna fôszervezôje Fericsán 
Kálmán, az Újpesti Városvédô Egyesület fon-
tos tagja volt, egészen a 2018-ban bekövetke -
zett haláláig. Az említetteken kívül többször, 
de nem rendszeresen tartottunk dr. Vasvári 
Lajos latin, dr. Éder Zoltán olasz, valamint dr. 
Hack Frigyes és Sárossy Istvánné kémia ver -
senyeket is. Krug Ferenc a nyugdíjba mene-
tele elôtti 1994/95-ös tanévet – a Könyves 90 
éves jubileumi ünnepségét – centenáriumi 
fô    próbaként kezelte. Megszervezésében ala-
pítványunk nagy szerepet kapott, az igazgató 
úr civil szervezetünket ki is tüntette. Egyik 
helyettese, Sömjén Gábor lett az iskola követ-
kezô veze tôje, aki továbbra is örömmel és 
szeretettel támogatta alapítványunk minden 
kezdeményezését: a márványtábla állításokat, 
az iskolai évkönyv folyamatos megjelentetését 
és a tantermek tanárokról történô elnevezé-
sét. Ala pítványunk mûködésének 1992-tôl a 
gimná zi um centenáriumáig tartó idôszaka az 
egykori, még élô tanáraink és az öregdiákság 
igen szép periódusa volt. Minden tevékenysé-

günkkel a nagy jubileumra készültünk. Cél-
jaink meg  valósításához az anyagiakat évi 3000 
pos tai levéllel (késôbb e-mailekkel) gyûjtöttük 
össze: pénzadományok, és az 1%-os SZJA- 
tá mo gatások formájában. Nagyobb célokra 
(mint például a Könyves Lexikon kiadása, a 
100. évfordulós jubileumi versenyek vagy egy 
vit rinsor vásárlása) jelentôs összegeket kap   -
tunk nagyvállalkozó öregdiák társainktól, így 
dr. Kapolyi Lászlótól és Széles Gá  bortól is.

– A hagyományteremtô és más iskolai ese-
mények gondozása mellett számos értékes kiad-
vánnyal jelentkezett a civil szervezet. E kötetek 
jelentôs helyi értékkel is bírnak. 

– A Könyves jubileumi könyvének  
szerkesztésekor felismertük, hogy az öregdiá -
kok számára milyen nagy értéket jelentenek 
egy kori évkönyveik, mivel csak azokban ôr -
zôdtek meg pontosan ifjúságuk gimnáziumi 
korszakának eseményei. Lényeges inspirációt 
kaptunk Babits Mihály Ritmus a könyvrôl 
címû versébôl. Ebben hívja fel a figyelmet a 
könyv közösségeket és korokat összekötô sze -
repére: „…csak a Könyv kapcsol multat a jö -
vôbe…/Jaj, nem elég minket kapcsolnod a 
Múltba:/jelent a jelenhez kell kötöznöd újra!/
Jelent a jelennel, testvért a testvérrel/köss 
össze, Magyar Könyv, dús közös eszmékkel!”

E szép ösztönzés hatására meggyôztük 
a gimnázium vezetését, hogy az iskola alapí-
tásától folyamatosan, az 1962/63-as tanévig 
kiadott évkönyv hagyományát folytassuk 
együtt. Az elsô, 1999/2000-es évkönyvet  
P. Szabó Melinda tanárnôvel közösen szer-
kesztettük. Akkor született a gondolat, hogy 
egykori tanáraink életérôl, munkáiról ké -
szítsünk önálló köteteket, és adjuk ajándékba 
az alapítványi versenyeken, ezzel is erôsítve az 
intézmény múltjának megismerését. A Köny-
ves Könyvek sorozatban elôször Nádas József, 
dr. Fecske András, Verbényi József, Jobbágy 
Károly emlékkötetei jelentek meg, majd sor-
ban még öt tanárunké. Közben a híressé vált, 
kiváló öregdiákokról is adtunk ki könyveket. 
Róluk témánként jelentek meg gyûjteményes 
köteteink. Címeres mezben címmel jelent 
meg az elsô, a Könyves sportoló öregdiák-
jairól 2002-ben, majd sorra: Paál Zol  tán 
Országos becsben (2003) és dr. Fábry György 
Vivant professores (2003), végül Föl diák 
András A szakma dicsérete (2005) címû köte -
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te. 2007-ben, Újpest várossá válásának 100. 
évében 820 oldalas lexikont adtunk ki Lex Pro 
Homine címmel. A képzômûvész és újságíró 
öregdiákokról is jelentkeztünk a Kép mívesek 
és a Multi-Média kötetekkel 2008-ban. Szí -
vesen végeztem a könyvek gondozását, a 
könyv kiadás azonban egy önálló szakma, bele 
kel  lett tanulni. Ebben dr. Sipos Lajos, Fecske 
András, Jobbágy Károlyné és Lukácsné Nádas 
Krisz  tina voltak a „mestereim”, ôk maguk is 
sok könyvet írtak és szerkesztettek. 

– Kérlek mesélj arról is, hogy hogyan tel-
nek a hétköznapok. Mivel töltitek a szabadidôtöket 
feleségeddel és a fiatokkal Leventével, akit gyerek-
korában Katalinpusztán táboroztattam?

– 2005 óta a Duna partján, abban – az 
az óta felújított – alsógödi házban élünk, ahová 
szüleim egy éves koromban költöztek. Alízka, 
a feleségem az Amerikai úti idegsebészeti in -
tézet intenzív osztályán gyógytornászként 
dol  gozott, 2015-ben ment nyugdíjba. Évekig 
a gödi Gaude kórusban énekelt, rengeteget 
ol  vas, sokat utazgat, illetve utazgatunk, és 
rend  szeres színházlátogatók vagyunk. Támo-
gat önkéntes munkáimban is, ezért tudtam 
me   nedzselni a mintegy száz „emlékmû” 
(könyv, emléktábla stb.) megvalósítását. Le -
ven te jó néhány éve Újpestre költözött. Az 
épí  tôiparban dolgozik, reméljük mielôbb csa-
lá  dot alapít és viszi tovább az életet, és mi is 
„unokázhatunk”, mint a kortársaink.

– Hány év köt téged Újpesthez, és a Köny-
ves Kálmán Gimnáziumhoz? 

– Az ember kötôdése más dolog az én 
értelmezésemben, mint a hely, ahol lakom. 
Úgy tartja a mondás: „annyi embert érsz, 
ahány nyelvet beszélsz”, én azt mondom, az 
em  bernek annyi élete van, ahány közösséghez 
tartozik. Ezt úgy értem, hogy kitágítja az éle-
ted hosszát minden közösség, hiszen az adott 
közösséggel tartalmasan eltöltött idô hozzá-
adódik az életkorodhoz. Nem csupán a szûk 
csa  lád, a privát élet, a munka, „a jó evés és jó 
ivás” az élet célja. Újpesten 18 évet sportoltam 
a Könyvesben, az Újpesti Dózsában és az 
Egye sült Izzó SE-ben; kórustag is voltam, az 
Újpesti Városvédô Egyesületnek 29 éve va -
gyok a tagja, az N. J. Pro Homine közösségé-
ben 32 éve dolgozom. Dr. Gyökössy Endre 
Újpest Külvárosi Református Gyülekezetéhez 
is 15 évig tartoztam. Ha mindezeket hozzá-

adom a gimnazista éveimhez és ahhoz a 15 
évhez (1990–2005), amit a József Attila ut -
cában éltünk feleségemmel és fiunkkal, akkor 
azt mondhatom, 100 évnél is több a kötôdé-
sem Újpesthez. Több mint 50 évet tudok ha -
sonló elv alapján összeszámolni, amikor Újpest 
közösségét szolgáltam. Nemcsak tagja voltam 
egy közösségnek, de önkéntes munkát is vé -
geztem, sokszor 8-10 órában a kenyérkeresô 
foglalkozásom mellett. Megdöbbentenek en -
gem is a számok, de valójában ezek mutatják 
meg igazán kikhez tartozunk, kikhez kötôdünk.

– Hogyan folytatódik ez a szép „idô vonal”?
– Számomra a legnagyobb megtisztel-

tetés, hogy öregdiák ügyeinkben együtt dol-
gozhattam tanárainkkal, valamint dr. Fábry 
György, dr. Sipos Lajos és dr. Hencsei Pál 
pro fesszorokkal, továbbá mintegy százfôs, ak -
tív öregdiák csoporttal! Jó néhányan már el -
huny tak, köztük Iványiné Konrád Gizella,  
dr. Fecs ke András, Gyires Péter, Paál Zoltán, 
Benk Ka  talin, dr. Gyökössy Endre, és egyre 
többen mennek el az évek elôre haladásával. 
Magam is megkezdtem a visszaszámolást. 
Jövô évtôl ko  rábbi elsô szavalóink egyike, dr. 
Baracsi Ka  ta  lin szervezi már a Nádas József 
Szavaló versenyeket közösen Nádas tanár úr 
gyermekeivel. Margittai László barátommal, 
hûséges kuratóriumi társammal, természete-
sen tovább támogatjuk anyagilag a versenyt. 
Ez a dolgok rendje, a stafétát át kell adni a 
következô nem zedékeknek. A legnagyobb 
dolog a világban, ha valami jót maradandóvá 
tudsz tenni. Ilyenek nekem a Köny ves év -
könyvek, amelyek 2000 óta folya matosan 
meg jelennek, más kiadványaink és em  lék táb-
láink, vagy a városvédôkkel közösen állított 
Mildenberger Márton emlékmû a Me  gyeri 
temetôben. 

Amikor a 25. érettségi találko zón kon 
megszületett alapítványunk gondolata, az ak -
kori alkalom egy részérôl video ké  szült, amely-
nek másolatát 2017-ben, az ötven éves talál-
kozónkon Utri Endre osztálytársamtól kap-
tam meg. Érdekes idôutazás a múltunk ba látni 
egy ilyen régi filmen keresztül! Akkor még 
27-en éltünk az osztályból, ma már csak tucat-
nyian, de a filmen megmaradtak az azóta el -
ment társaink és ottlévô tanáraink is. Így ma -
radunk meg majd mi is Újpest könyveiben – és 
élünk tovább szeretteink emlé kezetében.  �
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Könyvek Újpestrôl

Olvasóink bizonyára jól 
is  merik Forgács András 
gé  pészmérnök ipar- és 
tár   sa dalomtörténeti írása-
it, amelyek publikálását a 
szer zô több mint egy évti-
ze de kezdte lapunkban. 
„Em  léket akartam állítani 
azoknak a vállalatalapí tók-
nak, vállalatvezetôknek, 

ku  tatóknak, tudósok nak, akik a semmibôl hoz-
ták létre ezt az új ipar ágat” – írja a szerzô kö -
tete elôszavában. A magyar elektronikaipar 
köz   pontja a XIX. század végétôl egy évszáza-
don át az újpesti Egyesült Iz  zó, illetve a 
Tungs ram volt. A kor politikai-történelmi hát-
terének bemutatása mellett Forgács András  
a gazdasági-pénzügyi sajátos sá gokat is megis-
mer teti az érdeklôdôkkel. A ku  tatási témájához 
személyes szállal is kötôdô szerzô forrásérté  kû 
dokumentumokat közöl a Svenska Orion meg-
alapítá sában közremû kö dô osztályvezetô rôl,  
az em  ber mentô Raul Wal lenberg közvet len 
mun ka tár sáról, Forgács Vilmosról. A kötet a 
Wallen berg füzetek sorozatban jelent meg.

Czibak Ilona az Újpesti 
Vá  rosvédô Egyesület tag-
ja, sokak személyes isme-
rô se. A közelmúltban je -
lent meg a Mézeskalács 
szív tü    körrel címû szocio-
grá fi  ai-mentalitástör té  ne-
ti kö  tete. A jánoshidai, ci -
gány származású szerzô 
le  érettségizett, vegy  ipari 

tanfolyamokat végzett, majd több mint 
harminc éven át a Chi noinban dolgozott. 
Nem tud – és nem is akar – megszaba dul ni 
sorsa emlékeitôl; egy olyan világról ad hírt, 
amely (remélhetôleg) már nem létezik, ôt 
azonban fogva tarja. Meg csókolt élet címû 
köny vét 2021-ben adták ki, amelynek a 
Magyaror szág fel  fedezése sorozatban most 
két új fejezettel és fotókkal bôvített változata 
látott napvilágot. A szerzô az elô szóban mond 
kö  szönetet a szakmai segítségéért Sipos Lajos 
irodalomtörténésznek, Új  pest díszpolgárá-
nak. A kötet az IAT Kiadónál jelent meg.

Aranyérmes díszpolgárok
Augusztus 30-án, az Újpesti Városnapok al -
kalmából Újpest díszpolgárává avatták a pári-
zsi olimpia két bajnokát, Gulyás Michelle öt -
tusázót és Márton Viviana taekwondó ver-
seny  zôt. Mindketten az UTE versenyzôi.

Kitüntetés
November 15 -én Szöl  lôsy Marianne, lapunk 
szer kesztô bizott ságának tagja, az újpesti hely-
történe ti gyûjtemény vezetôje Budapestért Dí -
jat vett át. A kitüntetést a Fôvárosi Köz   gyû lés 
ado  mányozta; a díjat a FSZEK dísz  ter mében 
Karácsony Ger gely fôpolgármester ad  ta át.

Emléktábla-avatás
November 29 -én, a Bródy Imre utca 1. szám 
alatti, egykori lakóházán avatták fel Kadlecovits 
Géza helytörténész, Újpest díszpolgára emlék-
tábláláját. Az ünnepségen Hir mann László 
gim   názium-igazgató, Opauszki Vik tória törté-
ne lemtanár és Szekeres Sándor, a Tungsram 
dol  gozók képviselôje mondott be szédet.

Helytörténeti vetélkedô
December 4-én került sor a 34. újpesti helytör-
téneti vetélkedôre. Hat újpesti középiskola 
egy-egy csa pata a Károlyi István Gimnázium-
ban mérte össze tudását. A verseny témája a 
„Nôk sze  repe a város történetében” volt. A 
gyôz  tes a Babits Mihály Gimnázium csapata 
lett. Második helyen a Könyves Kál mán Gim-
názium, a harmadikon a Kanizsay Dorottya 
Katolikus Gimnázium diákjai végeztek.

Gyászhír
Augusztus 1-én, 68 éves korában elhunyt Ka -
tona Gyöngyi Újpest Gyermekeiért díjas pe -
da gógus, az Újpesti Kulturális Központ mun-
katársa, aki egész pályája so  rán a gyermekek 
önkifejezéséhez és fejleszté séhez nyújtott 
segítséget. Augusztus 27-én, a Fiumei úti te -
metôben kísérték utolsó útjára.

November 6-án, 74 éves korában elhunyt dr. 
Benkô László, Újpest egykori szociális alpol-
gármestere, a Károlyi Kórház nyugal mazott 
trau   ma tológus fôorvosa. Munkás ságát 2008-
ban Újpest Egészségéért Díjjal is  merték el. 
Búcsúztatását november 27-én, a Me  gyeri 
temetôben tartották.
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